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ŞANTIERULUI 

NAVAL,                      

ÎN IMAGINI
EXPOZIŢIE. Astăzi, la 

Universitate, va avea loc vernisajul unei 

expoziţii prin care compania olandeză 

Damen Shipyards vrea să sărbătorească 

125 de ani de excelenţă în construcţii 

navale la Galaţi. > pag. 03

06sport
Astăzi, începe 
campionatul judeţean 
de fotbal

IOANA SCHOLLER
ioana.scholler@viata-libera.ro

Povestea familiei inedite din 
localitatea gălăţeană Torceşti, 
formată din trei adulţi loviţi de 
soartă, a impresionat opinia pu-
blică. Relatată în paginile ziarului 
nostru, istoria Doricăi, a Liviei şi a 

lui Vasile nu i-a lăsat insensibili pe 
cititori, care au sărit să îi ajute cu 
ce au putut. O gălăţeancă cu sufl et 
mare, Maria Chiriţă, cititoare a zi-
arului nostru, s-a oferit să le done-
ze o maşină de cusut. Astfel, zilele 
trecute, am reuşit să îi aducem un 
zâmbet pe faţă Doricăi, odată cu 
maşina de cusut! Surprizele nu 

s-au terminat însă pentru cei trei 
membri ai ineditei familii. La uşa 
lor, vor ajunge şi alte ajutoare, 
achiziţionate de comunităţi din 
Galaţi şi din Munchen, care s-au 
mobilizat pentru a le oferi celor 
trei îmbrăcăminte, alimente şi tot 
ceea ce le este necesar traiului de 
zi cu zi. > pag. 8

Societatea civilă sare în ajutorul 
familiei inedite din Torceşti

03eveniment
La Paşapoarte 
se revine la programul 
normal de lucru

valuta BNR

€4,64  

$3,97 
Cursul de schimb valutar

la data de 31.08.2018

meteo

34˚ 
Variabil

MODERNIZARE DE 30 DE MILIOANE DE LEI  > EVENIMENT/05

PATRU CLUBURI 

DE FOTBAL 

AU FOST 

REFINANŢATE
BANI. Consiliul Local a 

aprobat fi nanţarea suplimentară 

a cluburilor de fotbal din oraş, 

SC Oţelul, CS United, 

FC Universitatea şi ACSM Dunărea, 

fi ind alocată în total suma 

de 1.870.000 de lei.  > pag. 07

20observator
Urma gălăţeană 
a părintelui arhitecturii 
românești

Trotuare pavate 

cu piatră naturală, 

bănci din granit 

şi o amenajare 

peisagistică şi 

arhitecturală 

demnă de Piaţa 

Regală este ceea 

ce doreşte Primăria 

pentru zona din 

strada Domnească 

dintre Hotel „Galaţi“ 

şi Biserica Greacă, 

investiţie aprobată 

joi. . A. Melinte

TELEFONUL

DE SERVICIU

SÂMBĂTA              

ŞI DUMINICA, 

„VIAŢA LIBERĂ“  

RĂSPUNDE LA 

0731.331.003

pentru orice fel de  u

chestiuni strict editoriale

Cum se schimbă oraşul
de la Trei Star 
până la Biserica Greacă
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REMUS BASALIC 
remus@viata-libera.ro

C
u doar un secol de 
existenţă, România 
poate fi considerată 
încă o naţiune 
tânără. Cu toate 

acestea, ţara noastră afişează 
deja toate semnele îmbătrânirii. 
În câteva decenii, în lipsa 
unui set de politici publice şi 
sociale care să încline favorabil 
panta descendentă pe care am 
pornit-o pe repede înainte, ne 
vom sinucide, cel puţin din 
punct de vedere demografic, în 
calitate de popor. 

În mod înşelător, cele câteva 
decenii pot părea o perioadă 

abstractă de timp, însă este 
vorba de viitorul relativ apropiat 
în care vor fi  condamnaţi să 
trăiască nepoţii noştri. 

Doar în 2017, populaţia 
rezidentă a României a scăzut 
cu 120.700 de persoane din 
cauza declinului demografi c 
şi a emigraţiei, arată datele 
Institutului Naţional de 
Statistică. În Galaţi, pe 
parcursul anului trecut, 
numărul deceselor a fost cu 
peste 2.000 mai mare decât cel 
al naşterilor. În ultimii cinci 
ani, Galaţiul a devenit mai 
sărac cu aproximativ 10.000 
de locuitori, luând în calcul 
doar diferenţa dintre numărul 
certifi catelor de deces raportat 
la certifi catele de naştere. În 

realitate, alte câteva mii de 
gălăţeni au emigrat la muncă 
peste hotare, fi e că aceştia 
fi gurează sau nu în vreo 
statistică ofi cială. Oricum, 
mulţi dintre cei care au ales să 
locuiască pe termen lung în alte 
ţări au încă domiciliul stabil 
în Galaţi, ceea ce înseamnă că 
datele ofi ciale trebuie privite 
şi interpretate cu oarecare 
rezervă.

 Şi alte state din Europa se 
confruntă cu o îmbătrânire a 
populaţiei, cauzată de sporul 

maxime

“
Căsătoria este 

singura aventură 

accesibilă laşilor.

VOLTAIRE

sinaxar
1 - 2.09.2018

S † Sfântul Dionisie Exiguulu

D † Sfântul Mucenic Mamant u

- Ap. II Corinteni I

înapoi
CFR Cluj e Dăncilă 2

 DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro 

Primăria Constanța a aruncat u

150.000 de euro pe trei WC-uri 
ecologice, dar investiția n-a fost 
lansată la apă din cauza unui motiv 
ilar: nu există personal care să 
păzească privatele de pe domeniul 
public. Ș-apoi, încerc să mă simt 
pentru cinci minute constănțean - 
credeți că mi-ar trebui gardian după 
ușa care îmi ascunde rușinile?

Să nu fi e cu bănat, dar acum u

două seri s-au jucat meciuri 
importante pentru cei care mai 
cred că fotbalul mioritic mai poate 
fi  considerat fenomen social. 
Aș, never, nada, konec fi lma. S-a 
terminat, merită o șansă și alte 
discipline. Prin urmare, pot spune 
că CFR Cluj, campioana României, 
este această Dăncilă a soccerului 
european.

După naționala de fotbal a  u

Indiei, retrasă de la Campionatul 
Mondial din 1950 (în Brazilia s-a 
ținut chindia) deoarece FIFA nu 
i-a permis să joace fără ghete, 
CFR Cluj a fost eliminată din 
Europa League din același motiv: 
nu e voie cu desculți!

Încă una, numai una, promit, u

doar e caldă impresia. Văzându-l 
pe portarul lu’ FCSB, mi-am adus 
aminte și de goalkeeperul lui 
PAOK Salonic, echipă antrenată 
de Răzvan Lucescu și bătută 
marți ca hoții de gloabe. Ăștia, la 
purtătorii de mănuși enumerați 
mă refer, nu-s buni nici ca 
oameni de curte: ar băga toate 
muștele în casă.

Ieri am serbat ziua u

internațională pentru 
eliminarea violenței 
împotriva femeilor. Scuze 
pentru titulatură, e lovită de 

redundanță (e numele ofi cial, nu 
mi-am băgat nasul să-l modifi c), 
doar n-o să vedeți vreodată 
violență care să excludă sexul 
slab. Comentariul îi aparține 
moldoveanului din mine. Sunt 
deja copleșit de regrete, chiar 
dacă e tardiv.

Zilele trecute, discutam c-un u

substantiv propriu afl at în lista-
mi de așa-ziși amici de Facebook. 
Eram în timpul emisiunii de 
radio, iar el mă asculta on-
line și l-a pus necuratul să mă 
întrebe de ce mă iau de Dragnea 
și Dăncilă. Deloc întâmplător, 
interlocutorul dă cu sapa tot în 
mass-media, adică ar trebui să 
practice un soi de jurnalism. 
L-am întrebat dacă cele două 
fi ințe la care face referire știu 
cum este să fi i în Opoziție, dar 
a mimat habarnismul. Multe 
lichele, puține medicamente. 

 ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro 

Au trecut aproape douăspreze-
ce luni de când, în urma unui ne/
aşteptat şi elegant Proces de Eva-
ziune Sentimentală, mă tot vizi-
tează - material şi spiritual, real 
şi virtual - o Doamnă/Ciudăţenie 
despre care am mai adus-aminte 
într-astă rubrică de subsol! Pe ac-
tul ei de identitate se poate vedea 
şi se poate citi foarte limpede: 
Apatia Lehamite! Desigur, n-am 
stat cu mâinile-n sân ori cu capul 
pe tânjală! Şi nici n-am făcut-o 
pe Zmeul sau pe Făt-frumos în 
prezenţa-i concretă şi abstractă 
deopotrivă! Am încercat tot felul 
de tertipuri, de metode mai mult 

sau mai puţin ortodoxe, toată 
gama de dovezi morfologice şi sin-
tactice, pacifi ce şi belicoase, dar 
n-am scăpat de Ea, n-am izbândit 
nici în ruptul Cărării Lactee să-i 
determin Dispariţia din Carca-
sa mea Cerebrală şi Sufl etească! 
Mai vechiul meu sfătuitor, Ion 
Mutelcă, mi l-a recomandat pe 
bădia Mihai Cărare, un psiholog 
arhicunoscut în partea de Nord a 
Moldovei de Sud! Mi l-a recoman-
dat pentru ca să mă consulte şi 
să-i vină de hac Apatiei Lehami-
te!... Sigur că da! Acest expert în 
chichiţe sufl eteşti m-a convocat la 
un dialog peripatetic pe Valea şi 
pe Dealul Zimbrului! Parol, m-a 
iscodit în fel şi chip, i-am răspuns 
franc şi concis! Apoi - mă aştep-

tam - m-a întrebat dacă am cetit 
şi am înţeles cartea francezului 
Pascal Bruckner, "Luni de fi ere“! 
Ascultându-mă puţin la această 
"lecţie“ a celebrului eseist şi du-
mirindu-se, însufl eţitorul Mihai 
Cărare a rostit un DA concluziv, 
şi-a aprins o ţigară, s-a mirat că 
nu mai duhănesc... şi am intrat în 
ograda părintească - a mea, nu a 
lui - din sud-vestul bisericii/schi-
tului Zimbru! Aici - în acordurile 
câtorva păsări locuitoare-n Teiul 
Uriaş, plantat Tata, în Martie, anul 
1970 - sora mea, Înserarea, aduce o 
litră de ţuică "trasă“ de trei, o cofi -
ţă cu vin vechi de trei ani şi niscai-
va mizilicuri! Tustrei, după ce ne 
facem semnul crucii, ne aşezăm 
la Masa cea de Taină, sub copacul 

descris mai sus!... Sigur că da! Con-
versăm încet şi colocvial... chiar 
despre Apatia Lehamite! Sora mea 
mă sfătuieşte să nu regret Nimic, 
dar nici să nu nădăjduiesc Nimic! 
Fiindcă numai astfel voi reuşi să 
"fug“ din ghearele şi din caninii 
Doamnei/Ciudăţeniei care nu-mi 
dă Linişte/Liniştire! Psihologul 
Mihai Cărare îşi drege substan-
tivele vocale, declară că Însera-
rea are dreptate, însă, în plus şi 
în regim de maximă necesitate, 
trebuie să-mi caut şi să-mi afl u 
IBOVNICĂ! Cică acesta-i Leacul cel 
mai Sigur şi mult mai abitir decât 
POEZIA! Dar să fi u foarte atent, nu 
cumva să fi e vro Parşivenie, vro 
Şarlatanie, vro Vânătoare!... Sigur 
că da!... (Stai să vezi!) .

tragedia
Război total cu doamna Apatia Lehamite (I)

divina

natural negativ. Diferenţa este 
că în respectivele ţări au fost 
luate măsuri coerente pentru ca 
fenomenul să fi e încetinit, cât 
mai mult posibil. În România, 
autorităţile nu au luat, după 
Revoluţie, nicio măsură cu 
adevărat efi cientă în acest sens. 
Corupţia şi sărăcia sunt încă 
endemice în ţara noastră, ceea 
ce goneşte peste hotare zeci 
de mii de români, majoritatea 
tineri. Pe de altă parte, mulţi 
români mor încă din cauza 
unor boli care în lumea 
civilizată produc din ce în ce 
mai puţine decese, deoarece pot 
fi  prevenite. În ritmul actual, 
România va aduce Lumea a 
Treia în Europa, în doar 20-30 
de ani. .

nec plus ultra 
Epitalam 

(PENTRU MĂDĂLINA ŞI CĂTĂLIN  ;DE BATOG= - ÎN ZIUĂ DE CUNUNIE, RESPECT!)

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ

(!) începe nuntire, începe/ de jos până sus şi-napoi -

 se ştie, se vede, s-aude/ cum tot se împarte la doi,

 cum tot se adună-ntr-o clipă/ mai lungă decât am crezut

 în orele noastre astrale,/ atunci, fără nord, fără sud (!)

 

 (!) începe aducere-aminte/ cu nalt, cu adânc şi frumos -

 se ştie, se vede, s-aude/ cum vine candoarea pe jos,

 pe sus şi pe unde doar gândul/ şi sufl etul nostru au fost

 să caute ceastă nuntire,/ să-şi afl e şi noimă şi rost (!)

 

 (!) începe uitare de sine,/ de timp şi de mod şi de loc -

 o casă de piatră începe/ cu toamnă, cu fl ori şi noroc,

 cu visuri curate şi blânde,/ (a)duse la în(de)plinire

 cu plâns de crizantemireasă/ şi pace de crizantemire (!)
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O istorie a Şantierului 
Naval gălăţean, în imagini
 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

Astăzi , 1 septembrie, de la ora 

10.00, în foaierul Universităţii 

„Dunărea de Jos“, va avea 

loc vernisajul special al unei 

expoziţii  aniversare, organizate 

de compania olandeză Damen 

Shipyards - Galaţi, cu intrare la 

vernisaj pe bază de invitaţii. 

Nu se putea, cred, loc mai po-
trivit pentru deschiderea unei 
astfel de expoziţii, decât adevă-
ratul "foaier“, cuprinzător şi ele-
gant, al acestei şcoli înalte, care 
cuprinde şi o facultate cu profi l 
unic în ţară, cea de "Arhitectură  
(ce frumos sună!) navală“, care a 
dat deja numeroase generaţii de 
ingineri de excepţie în construc-
ţii navale, făcând astfel cinste şi 
înaintaşului lor, inginerul inven-
tator Gheorghe Fernic, fondatorul 

Şantierului Naval care i-a purtat 
multă vreme numele - primul 
şantier românesc de reparaţii şi 
construcţii navale din oţel!

 Va fi  o expoziţie cu surprize, 
de pildă, Fanfara "Valurile Dună-
rii“ va  cânta încă de pe treptele 
edifi ciului, va urma prezentarea 
unui album realizat de fostul di-
rector tehnic al Şantierului Naval, 
Valentin Popescu, o demonstraţie 
a Asociaţiei de reconstituire isto-
rică "Tradiţia militară“, în uni-
forme "de corvoadă“ ale marinei 
debarcate, model 1916 - preluat 
după ţinuta marinei militare aus-
tro-ungare, o scenetă cu persona-
jul Gh. Fernic etc., momente de 
prezent şi de istorie, cu aer de săr-
bătoare internaţională, cu o afl u-
enţă din oraş şi din ţară care se 
anunţă foarte numeroasă, unde 
se va zâmbi în mai multe limbi. 
"Pentru a ilustra în cel mai larg 
înţeles cei 125 de ani de excelen-

ţă în construcţii navale la Galaţi, 
organizăm o expoziţie care va fi  
deschisă în holul Universităţii 
«Dunărea de Jos» în perioada 2 
septembrie - 31 decembrie 2018“, 
am afl at dintr-o invitaţie trimisă 
reprezentanţilor presei gălăţene.

 O fi rmă de prestigiu interna-
ţional are mulţi prieteni şi cola-
boratori, vorbitori în mai multe 
limbi ale pământului, astfel încât 
organizatorii au fost nevoiţi să li-
miteze accesul la vernisajul de as-
tăzi la cei care au primit invitaţii. 
Desigur, de mâine, expoziţia va fi  
liber deschisă oricui.

 "Expoziţia cuprinde fotogra-
fi i, cărţi poştale, hărţi, cărţi şi alte 
obiecte speciale, care ilustrează 
bogata istorie a şantierului nos-
tru, intrarea fi ind gratuită“, mai 
precizează organizatorii.

De la poza atelierului de tur-
nătorie al lui Gh. Fernic & Asocia-
ţii, la imagini din anii ́ 60, ochiul 

va putea descifra o lungă istorie 
în alb-negru, cu oameni şi oţel, 
în portul vestit pentru construc-
ţia de corăbii încă din secolul al 
XVIII-lea. Unele fotografi i vor-
besc şi despre împletirea unei is-
torii româno-olandeze. De pildă, 
cea a puitorului de mine "Amiral 
Murgescu“, construit în 4́1 în 
Şantierul "Gh. Fernic“, după pla-
nurile companiei olandeze I.V.S., 
cu motoare Krupp şi tunuri Rhe-
inmetall, sau fotografi a lansării 
la apă a "Marsuinului“, asamblat 
la Galaţi în ́ 44, pe baza planurilor 
submarinelor miniere ale şanti-
erului naval olandez Kantoor 
Scheepsbow din Haga…

 Pentru două ceasuri, începute 
cu alocuţiuni, din partea Univer-
sităţii, Primăriei şi Şantierului 
Naval, o prezentare a expoziţiei 
şi surprize, se anunţă o întâlni-
re prietenoasă, inclusiv cu cafea, 
ceai şi băuturi răcoritoare. .

LA UNIVERSITATE, EXPOZIŢIE ANIVERSARĂ  .  VERNISAJ

Lansarea la apă a  u

submarinului de război 

„Marsuinul“

 PROGRAM 

NORMAL                        

DE LUCRU             

LA PAŞAPOARTE
INFORMARE. Programul 

serviciilor publice comunitare de 

eliberare a pașapoartelor revine la 

normal, începând din 1 septem-

brie, informează Prefectura 

Galaţi.“Începând cu data de 1 sep-

tembrie a.c., programul de lucru cu 

publicul va reveni la normal, respectiv 

în intervalul orar 8.30 - 16.30, de 

luni până vineri, cu menţiunea că 

într-una dintre aceste zile ghișeele 

de primiri și eliberări documente vor 

funcţiona în intervalul 8.30 - 18.30. 

Ziua în care programul va fi  prelungit 

cu două ore este stabilită de fi ecare 

serviciu judeţean în parte, în funcţie 

de necesităţi“, se precizează într-un 

comunicat de presă.În perioada de 

vârf, reprezentată de lunile iulie și 

august, serviciile publice comunitare 

de eliberare a pașapoartelor au avut 

program prelungit de lucru cu publicul. 

La nivel naţional, peste 1.285.000 

de pașapoarte au fost eliberate în 

perioada ianuarie - august 2018, cu 

24 la sută mai mult decât în aceeași 

perioadă a anului trecut.  . O.A.C. 

TEODORA , ELEVA NOROCOASĂ
CÂŞTIG. La concursul „100 de lei pentru învăţăcei“ organizat 

săptămânal pentru elevi şi studenţi, s-a mai desemnat ieri, prin tragere la 

sorţi, un câştigător. Din cele 195 de plicuri participante, doar cel trimis de 

Dumitrache Teodora a fost cu noroc. Plicul trimis de Teodora, elevă în 

clasa a V-a la Şcoala Generală Nr. 12 din Galaţi, a purtat numărul 150. O 

aşteptăm pe câştigătoare la redacţie luni, 3 septembrie, între orele 12,00 şi 

16,00, cu o copie după buletinul unuia dintre părinţi și una după carnetul de 

note. . Alina Stavarache 

„100 de lei pentru învăţăcei““Bani grei”

 concursurile „Vieţii libere“ 

„Fidelitate“

 PREMIILE SĂPTĂMÂNII
NOROC. La tragerea la sorţi cu public de ieri, de la ora 13,00, 

a concursului „Bani grei cu Viaţa liberă“ au participat 306 plicuri, fi ind 

desemnaţi cei trei câştigători, care vor primi câte 100 de lei fi ecare: 

Gheorghe Traian (plicul nr. 251), Nicolae Gheorghe (plicul nr. 35) şi 

Ioniţă Rodica (plicul nr. 170). Cei trei câştigători sunt aşteptaţi la redacţie 

luni, 3 septembrie, între orele 12,00 şi 16,00, cu o copie după buletin, să 

îşi ridice premiile. În acelaşi timp, îi rugăm pe toţi participanţii la concurs 

să completeze toate datele din cele şase taloane cât mai citeţ posibil. 

. Alina Stavarache  

CÂŞTIGURI PENTRU ABONAŢI 

BANI. În fi ecare lună, în 

ultima vineri, are loc tragerea la 

sorţi la concursul de fi delitate 

organizat de ziarul nostru pentru 

cititorii din mediul urban şi rural. 

Cele cinci premii sunt în valoare 

de 100 de lei fi ecare. La tragerea 

la sorţi de ieri, 31 august, la care 

au participat 292 de plicuri, au fost 

desemnaţi câştigătorii la concursul 

abonaţilor, care au avut în plic, pe 

lângă cele trei taloane completate 

corect şi integral, şi o copie după 

abonamentul pe luna august. Iată 

care sunt cei cinci norocoşi care 

vor primi câte 100 de lei din partea 

ziarului: Hriscu Maria (plicul nr. 

159), Novac Iurie (plicul nr. 137), 

Gherasim Vasile (plicul nr. 118), 

Hâncu Ionel (plicul nr. 115) şi 

Simion Artemiza (plicul nr. 167). 

Cei cinci câştigători sunt aşteptaţi 

la redacţie marţi, 4 septembrie, 

între orele 12,00 şi 16,00, să îşi 

ridice premiile. Felicitări tuturor 

câştigătorilor şi nu uitaţi să vă 

faceţi abonament la „Viaţa liberă“, 

pentru că doar aşa puteţi câştiga 

la concursul nostru. Câştigătorii 

sunt rugaţi să ne aducă şi 

o copie după buletin. . Alina 

Stavarache 

  u foto de pe site-ul Damen Shipyard
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 UNDE SUNT 

RADARELE          

ÎN WEEKEND

TRAFIC. Astăzi, 1 septem-

brie, radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, pe 

străzile Nicolae Bălcescu, Movilei 

şi Calea Galaţi. Şoferii care au 

drum în judeţ vor fi  monitorizaţi 

pe DN 25, în dreptul localităţilor 

Hanu Conachi şi Umbrăreşti, iar 

pe DN 26, în localităţile Tuluceşti şi 

Oancea. Pe DE 581, o autospecială 

cu radar va fi  amplasată pe raza 

localităţii Cosmeşti, iar pe DJ 251, 

la Slobozia Conachi şi Costache 

Negri.  Pe DN 24D, un radar va 

fi  prezent la Bălăbăneşti. Mâine, 

2 septembrie, echipajele Poliţiei 

Rutiere vor fi  prezente, cu aparatele 

radar, în municipiul Galaţi, pe 

străzile Domnească, Prelungirea 

Brăilei şi Stadionului. În judeţ, 

autospecialele vor staţiona pe 

DN 25, la Vameş şi Lieşti, pe DN 

26, la Vânători şi Brăneşti, iar pe DJ 

251, la Pechea şi Cudalbi. În nord, 

pe DE 581, circulaţi cu prudenţă pe 

raza localităţii Berheci, unde va fi , 

de asemenea, prezent un radar. Pe 

DN 24D, un radar va fi  prezent la 

Cuca.  .M. Constandache 

Din vremurile când 
Galaţiul era etichetat 
„oraş frumos“

„Galați - oraș frumos, zidit 
lângă Dunăre, aproape de gura 
Siretului și a Prutului, are port 
slobod, carantină mare, la 9.000 
locuitori și negustorie înfl oritoa-
re. Nu departe se văd ruinele unei 
cetăți vechi, pre care o numesc 
locuitorii «Țiglina». Această ima-
gine apare în urmă cu aproape 
două secole într-unul dintre pri-
mele manuale școlare tipărite în 
spațiul românesc, în 1842: „Icoa-
na Pamentului sau carte de geo-
grafi e scrisă de Ioan Rus, profesor 
de hronologie, geografi e și istorie 
universală în Liceul Episcopesc 
din Blaj“. Prima lucrare de gen 
scrisă pe teritoriul nostru este 
însă mult mai veche și-i aparține 
umanistului brașovean Ioan 
Honterus (1498-1549), fondatorul 
gimnaziului săsesc din curtea Bi-
sericii Negre.

 În imagine, cel mai mare ho-
cheist al României, gălățeanul 
Cătălin Geru, cu un palmares 
sportiv ce merită repetat: 29 de 
ani de carieră, peste 150 de selec-
ţii la echipa naţională, 15 titluri 
de campion cu Steaua, unul cu 

Dunărea Galaţi şi 900 de punc-
te marcate în campionat. Geru 
citește din ediția princeps a ma-
nualului de geografi e din 1842, 
în fața Casei Plesnilă, ridicată la 
sfârșitul secolului al XIX-lea de 
avocatul Costache Plesnilă, ales 
primar al Galațiului între 1896-
1898 și președintele comisiei inte-
rimare din fruntea orașului între 
februarie - martie 1911. Familia 
lui se trăgea dintr-un neam de pes-
cari ce primise coasta Brateșului, 
prin hrisov de la Petru Rareș.

 Ajunsă în perioada comunistă 
în proprietate publică a statului, 
este vândută din 2004 „Vieții li-
bere“, care-și are sediul în acest 
spațiu. . Cezar Amariei

„România pe hârtie în 100 de chi-
puri“ este un proiect privat dedicat 
Centenarului, realizat de Institutul 
Cultural „Ars Rediviva“ (ICAR) şi 
Asociaţia „Danube Media Center“, a 
jurnaliştilor de la „Viaţa liberă“.   Pro-
iectul se va finaliza cu o expoziţie care 
va cuprinde toate cele 100 de comori 
prezentate. 

„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ  .  CENTENAR

Nu este prima dată când aforis-
mele lui Vasile Ghica apar într-o 
ediţie bilingvă, dar volumul despre 
care dorim să comentăm în aceste 
rânduri este, cu siguranţă, cel mai 
important, dacă avem în vedere că 
a concurat la realizarea lui unul 
dintre cei mai pasionaţi artişti fo-
tografi  francezi, Bruno Toffano, 
care a completat panseurile scrii-
torului nostru cu imagini oportu-
ne, astfel încât textul şi imaginea 
alcătuiesc un tot unitar, iar aforis-
mele lui Vasile Ghica împreună cu 
imaginile artistului francez devin 
Photaphorismes (foto-aforisme) şi 
omologhează, deopotrivă, clasica 
Galaxie Gutenberg cu mai noua şi 
ademenitoarea Galaxie Mc Luhan, 
centrată cu precădere pe imagine şi 
pe supralicitarea privirii.

 Lumea s-a primenit, s-a înnoit 
şi odată cu această schimbare s-a 
modifi cat şi gustul public. Textul 
scris, vehiculul milenar al formă-
rii intelectuale - a fost detronat din 
condiţia sa regală şi a cedat locul 
imaginii. În locul textului scris 
(cartea, presa culturală), lumea 
preferă astăzi televiziunea, tableta, 
noile tipuri de smartphone şi încă 

nu se pot anticipa toate consecinţe-
le derivate. Toată cultura omenirii 
s-a format în universităţi, în chiliile 
mănăstireşti, în biblioteci, în sălile 
de lectură, nicidecum prin butona-
rea telecomenzilor sau a telefoane-
lor mobile şi încă nu ştiu dacă lumea 
va ieşi în câştig sau în pierdere din 
această nouă turnură, din această 
dislocuire a Galaxiilor între ele. Ne 
vom lămuri mai târziu, de nu va fi  
cumva prea târziu.

 Sigur, toate aceste refl ecţii du-
bitative rămân fără obiect, dacă ne 
referim punctual la recenta ediţie, 
unde nu este vorba de o concurenţă 
a tendinţelor între ele, ci de o con-
lucrare şi cred că îngrijitorul acestei 
ediţii, Petru Dumitriu, a găsit for-

mula ideală de punere în circulaţie 
publică a refl ecţiilor lui Vasile Ghi-
ca. Chiar subliniază apăsat acest as-
pect în patetica sa prefaţă: „Cei doi 
autori, artistul fotograf Bruno To-
ffano şi scriitorul de aforisme Vasile 
Ghica, par a se revendica din acelaşi 
impuls. Ei continuă creaţia, folosind 
cele două materii primordiale şi pro-
punând în cartea de faţă o simbioză 
fertilă între arta luminii - fotografi a 
şi arta Cuvântului - literatura.

 Are dreptate. Ambele pretexte 
- Lumina şi Cuvântul - sunt consi-
derate primordiale în Geneza bibli-
că. Dacă Lumina n-ar fi  precedat 
actul Facerii, n-ar fi  existat ziua şi 
noaptea şi toată cronologia Facerii 
biblice rămânea suspendată, iar Cu-
vântul, fundamental în Evanghelia 
lui Ioan, are funcţii ziditoare. Ris-
când o banalitate, am putea spune 
că menirea aforismului este să des-
cărneze gândul de tot ce este inutil 
şi amorf, pentru a releva esenţialul, 
dar ceea ce este interesant în această 
alcătuire livrescă este tocmai felul 
în care fotograful reuşeşte să sur-
prindă acest esenţial şi să realizeze 
acea combinaţie simbiotică despre 
care vorbea şi prefaţatorul ediţiei.

 Cartea este structurată în 15 
diviziuni tematice (cunoaştere, na-
tură, educaţie, ideal, artă, glorie, 
fericire, iubire, artă, destin, iluzie, 
istorie, timp, prostie, moarte şi 
umor), fi ecare capitol fi ind ilustrat 
de grupajul necesar de panseuri 
şi, fi reşte, de ilustraţiile alb-negru 
care să optimizeze înţelegerea sen-
sului adânc şi subcutanat al gându-
lui aforistic.

 Nu mai insistăm asupra medi-
taţiilor din fi ecare diviziune, care 
reclamă lectura lor directă şi nu 
exegezele marginale.

 Îl felicităm pe autor pentru 
această nouă ispravă livrescă, îl fe-
licităm pe cel care a alcătuit această 
nouă ediţie în limba lui Voltaire, îl 
felicităm pe artistul-fotograf care a 
realizat o ilustraţie de excepţie şi, 
nu în ultimul rând, felicităm Edi-
tura BoNo care a creditat propu-
nerea domnului Petru Dumitriu 
şi a fi nalizat acest proiect rafi nat 
şi preţios.

 Nu ştiu de ce tiraj a benefi ciat 
autorul, dar cartea are ISBN şi cod 
de bare şi poate intra în circulaţie 
publică pentru a fi  achiziţionată de 
cititori. .  Ionel Necula 

O

u 100 de comori pe hârtie, în 100 

de locaţii importante ale Galaţiului, 

timp de 100 de zile

panseuri în alb şi negru 
Vasile Ghica, în ediţie bilingvă

u foto Iulia Kelt

AR
H

IV
A 

V.
L.



1 - 2  SEPT  2018   5E
V

E
N

IM
E

N
T

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 l
a
 z

i

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Trotuare pavate cu piatră 

naturală, bănci din granit cu 

lamele din lemn şi o amenajare 

peisagistică şi arhitecturală 

în concordanţă cu zona 

Pieţei Regale, afl ată acum în 

modernizare. Este imaginea 

pe care Primăria municipiului 

Galaţi şi-o doreşte pentru strada 

Domnească, între Hotel „Galaţi“ 

şi Biserica Greacă. Proiectul 

de peste 4,7 milioane de lei a 

fost aprobat de aleşii locali, 

împreună cu investiţia de peste 

11,6 milioane de lei, menită să 

continue modernizarea începută 

la Potcoava de Aur până la Trei 

Star.

„Vor fi  fântâni arteziene?“, se 
întreabă gălăţenii care trec pe 
lângă şantierul de la Potcoava de 
Aur. Potrivit randărilor puse la 
dispoziţie de administraţia loca-
lă, vor fi  jardiniere pentru „insu-
le“ de verdeaţă. În timp ce lucră-
rile în valoare de 13,1 milioane 
de lei cu TVA, pentru amenajarea 

zonei centrale a oraşului, între 
strada Navelor, limita blocurilor 
P şi Potcoava de Aur, sunt în des-
făşurare, consilierii locali au dat 
undă verde pentru alte două pro-
iecte menite să continue lucrările 
executate acum de asocierea Tan-
crad SRL - Lemacons SRL - Proiect 
SA - Btfarch Ro Company SRL.

Investiţie de peste 
11,6 milioane de lei

Documentaţia de avizare a 
lucrărilor de intervenţii pentru 
amenajarea străzii Brăilei, între 
Potcoava de Aur şi Trei Star (stra-
da Roşiori), precum şi indicatorii 
tehnico-economici ai investiţi-
ei au primit votul Consiliului 
Local.

Proiectul, iniţiat de primarul 
Ionuţ Pucheanu, cuprinde lucrări 
menite să aducă zona centrală a 
oraşului la un stil arhitectural 
urban contemporan: „moderni-
zarea şi reabilitarea zonelor care 
vor fi  transformate în scuaruri 
urbane cu spaţii pentru socia-
lizare, înlocuirea mobilierului 
urban, reabilitarea reţelelor 
electrice şi a iluminatului, refa-

cerea fântânii arteziene, inclusiv 
a instalaţiilor şi a echipamentelor 
hidraulice, canalizaţii subterane 
pentru coborârea reţelelor“.

Spaţiile verzi vor fi  reabilita-
te şi dotate cu sisteme de irigaţii 
performante, iar amenajarea pe-
isagistică urbană şi arhitecturală 
va fi  în concordanţă cu cea din 
zona Potcoava de Aur.

Lucrările, care includ şi o pistă 
de 672 mp pentru biciclete, se vor 
realiza de la bordura de delimita-
re a carosabilului până la limita 
de proprietate a blocurilor adia-
cente amplasamentului.

Investiţia se ridică la 11.641.489 
de lei, bani de la bugetul local şi/
sau de împrumut, şi va dura 14 
luni.

Lucrări de peste 
4,7 milioane de lei

„Pentru prima dată, strada 
Domnească va intra în refacere, 
de la Hotel «Galaţi» şi Biserica 
Greacă, pe o parte şi pe cealaltă a 
trotuarelor“, a anunţat primarul. 
Asta prevede şi documentaţia de 
avizare a lucrărilor de interven-
ţii pentru „Modernizare strada 

Domnească între strada Brăilei 
şi strada Gamulea“, aprobată de 
aleşi, împreună cu principalii in-
dicatori tehnico-economici.

Proiectul cuprinde: moderni-
zarea şi reabilitarea trotuarelor 
cu pavaje executate din dale de 
piatră naturală (granit) pe placă 
de beton, bordurile din piatră na-
turală, înlocuirea mobilierului 
urban cu bănci din granit cu la-
mele din lemn şi coşuri de gunoi 
din granit, reabilitarea reţelelor 
electrice exterioare şi a ilumina-
tului (stâlpi de iluminat cu trei 
proiectoare), canalizaţii subtera-
ne pentru reţele, reabilitarea spa-
ţiilor verzi şi dotarea cu sisteme 
de irigaţii automatizate, dar şi o 
amenajare peisagistică urbană şi 
arhitecturală în concordanţă cu 
cea din Piaţa Regală.

Valoarea totală a investiţiei se 
ridică la 4.730.214 de lei, de la bu-
get sau din împrumut, iar durata 
de realizare este de 12 luni.

Lucrările votate joi ar putea în-
cepe în primăvara anului viitor, 
dar totul depinde de licitaţiile 
pentru găsirea proiectantului şi 
a constructorului.  .

 CÂT DUREAZĂ 

PÂNĂ ÎNCEPE    

UN PROIECT
DOCUMENTAŢII. Suntem 

siguri că mulţi privesc cu scepticism 

documentaţiile votate, întrebându-se 

când şi dacă vor deveni realitate. 

Pentru comparaţie, afl aţi că aleşii 

au aprobat documentaţia pentru 

„Amenajare zona centrală între 

strada Navelor, limita blocurilor 

P şi Potcoava de Aur“ pe 31 mai 

2017. Indicatorii tehnico-economici 

se ridicau la 14,4 milioane de lei. 

Lucrările efective, care au început 

în această vară, se ridică la 13,1 

milioane de lei, dar nu cuprind şi 

Pasajul „Dunărea“, care va face 

obiectul unui proiect separat.

Schimbarea la faţă a centrului se 

face în baza unui studiu realizat 

de Proiect SA, pentru care 

municipalitatea a plătit 148.750 de 

lei cu TVA. Tot Proiect SA a realizat, 

pentru 120.547 de lei cu TVA, 

documentaţiile aprobate joi pentru: 

amenajarea arterei Brăilei (între 

strada Roşiori şi Potcoava de Aur) 

şi modernizarea străzii Domnească 

(între Brăilei şi Gamulea).  . A.M. 

154,4121OO

gram aur

4,1143 OO
franc elveţian gra

3,9789OO

dolardo

4,6440OO

euro

Cum se schimbă 
oraşul de la Trei Star 
până la Biserica Greacă

MODERNIZARE DE 30 DE MILIOANE DE LEI  . INVESTIŢII
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fotbal
Oţelul joacă acasă cu Sănătatea Darabani

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

Echipa de fotbal SC Oțelul va 
juca astăzi, de la ora 17.00, în pri-
mul meci pe teren propriu din 
actualul sezon, cu formația Sănă-
tatea Darabani, contând pentru 
etapa a doua din Liga a III-a.

Gălățenii vin după o înfrânge-
re în fața lieștenilor de la Spor-
ting, în „Cupa României“, 7-8, în 
urma loviturilor de departajare. 
„La fotbal, nu ai timp să fi i su-
părat. Ne-am recuperat și vrem 
să ne concentrăm asupra campi-
onatului și vom aborda meciul 
de astăzi la victorie“, a declarat 
Stelian Bordieanu, antrenorul 
„oțelarilor“.

 Spectatorii își pot achiziționa 
biletele pentru această partidă de 
la magazinul ofi cial al clubului, în-
tre orele 11.00 și 17.00, respectiv, de 
la casele de bilete, între orele 15.00-

17.00. Prețurile tichetelor de acces 
sunt următoarele: Peluza Nord, 
sector B - 2 lei, Tribuna 2 - 5 
lei, Tribuna 1 - 7 lei și Tribu-
na 0 - 20 lei. Primii 500 de 

suporteri care vor achiziționa bile-
te la partida de astăzi vor primi și 
programul ofi cial de meci.

Altfel, președintele SC Oțelul, 
Romeo Moisescu s-a declarat 
mulțumit de refi nanțarea primi-
tă din partea municipalității, de 
aproape un milion de lei. „Sun-
tem mulțumiți că și Primăria 
este alături de noi. Suntem un 
brand al orașului și reprezentăm 
cu mândrie Galațiul“, a precizat 
Moisescu.

. Cea de-a doua echipă din 
județ care evoluează în Liga a III-a, 
Seria I, Sporting Liești, va juca, tot 

acasă, cu formația Ceahlăul Pia-
tra Neamț. Partida va avea

loc astăzi, de la ora 17.00. 
. foto Sonia Baciu

Liga a IV-a, 
cu două echipe noi
GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

În acest weekend debutează 

meciurile unei noi etape în 

campionatul Ligii a IV-a, 

competiţie de elită la nivelul 

judeţelor. Ediţia 2018-2019 a 

campionatului gălăţean pornește 

la drum cu 14 echipe, cifră pe 

care o dorim prezentă și la potou 

(ne gândim la ediţiile precedente, 

când orașul Tg. Bujor de pildă 

s-a evidenţiat, negativ, în 

mai multe rânduri, încurcând 

competiţia prin... retragere).

 Față de edițiile precedente, 
remarcăm prezența echipelor 
Voința Cudalbi, promovată în 
această vară, și Victoria Tecuci. 
În rest, cluburile și asocațiile 
sportive mai mult sau mai puțin 
tradiționale, precum cele din 
Ivești, Ghidigeni, Vânători, To-
fl ea, Independența, Braniștea.

 Intenționat nu am amintit 
de formaţiile Universitatea "Du-
nărea de Jos“ și Zimbrul Slobozia 
Conachi, primele două clasate în 
competiția încheiată în vară, care 
s-au confruntat și în etapa fi nală 
județeană a "Cupei României“.

 Dar să trecem în revistă 
programarea meciurilor primei 
etape a actualei ediții. Partida in-
augurală are ca protagoniste echi-
pele Victoria Tecuci (reînfi ințată 
după mai multe zeci de ani) și 
Agrostar Tulucești (Stadionul 
"Municipal“, ora 12.00), astăzi. 
Partida va fi  arbitrată de Ionuț 
Cojocaru, cu Cristian Lupoae, 
observator. Mâine se vor disputa 
celelalte șase partide: Avântul 
Drăgănești - Zimbrul Slobozia 
Conachi (Gabriel Mihai, George 
Bedreagă), Unirea Braniștea - 
Muncitorul Ghidigeni (Marian 

Dinu, Nicoleta Chirilă), Gloria 
Ivești - Avântul Vânători (Ionuț 
Bozean, Daniel Burloiu), Voința 
Cudalbi - Juventus Tofl ea (Ionuț 
Constantinescu, Costache Ciu-
botariu), Viitorul Costache Ne-
gri - Victoria Independența (Bog-
dan Balaban, Marian Stanciu) și 
Quantum Club - Universitatea 
"Dunărea de Jos“, derbi gălățean 
(ora 17.00, Stadionul "Siderurgis-
tul“, Bogdan Anghelinei, Marian 
Carp).

 În deschidere vor avea loc par-
tidele echipelor de juniori Under 
19, competiția județeană. .

ASTĂZI, ÎNCEPE CAMPIONATUL JUDEŢEAN  .  FOTBAL

din sportul 
gălăţean
CSM Galaţi, 
primul meci 
din sezon

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Cîrstea,         
out de la          
US Open

TENIS. Sorana Cîrstea, locul 51 

WTA, a fost învinsă, ieri, cu scorul de 6-2, 

7-5, de rusoaica Maria Şarapova, locul 22 

WTA, în turul al doilea al US Open. În urma 

acestui rezultat, România a rămas fără nicio 

reprezentantă pe tabloul feminin de simplu 

al ultimului Grand Slam al anului. Nicio 

jucătoare din România nu a ajuns în turul 

al treilea al US Open, la simplu. Simona 

Halep, liderul mondial, şi Monica Niculescu, 

locul 61 WTA, au fost învinse în turul inau-

gural,  în timp ce Irina Begu, locul 59 WTA, 

şi Ana Bogdan, locul 83 WTA, au părăsit 

competiţia în turul al treilea. . S. B.

HANDBAL. Clubul Sportiv 

Municipal Galaţi va susţine în acest 

weekend primul meci ofi cial de la 

înfi inţare. Echipa de handbal CSM 

Galaţi (fosta CSU Danubius Galaţi) 

va juca, mâine, de la ora 18.00, cu 

formaţia Minaur Baia Mare. Lotul cu 

care va aborda noul campionat este 

incomplet în urma plecării a trei dintre 

jucătoarele cu care echipa gălăţeană 

s-a pregătit în această vară și care 

nu au reușit să ajungă la un acord, din 

punct de vedere fi nanciar, cu cei din 

conducerea CSM. Astfel, gălăţeanca 

Andreea Taivan va fi  chiar în echipa 

adversară de mâine, iar Andreea Pă-

tulean a semnat cu formaţia Corona 

Brașov. A treia jucătoare plecată este 

lituanianca Marija Gedroit. Ultimele 

două veniseră în vară la Galaţi.

ATLETISM. S-au împlinit 15 

ani de la Jocurile Mondiale Univer-

sitare de la Daegu (Coreea de Sud). 

Gălăţeanul Tiberiu Agoston (Dunărea), 

pregătit de antrenorul emerit Dumitru 

Văduvoiu, a realizat atunci 5,50 m, în 

proba de săritură cu prăjina şi, clasân-

du-se pe locul 3, a intrat în posesia 

medaliei de bronz.

HOCHEI. După primele turnee 

ale Carpathian Junior Hockey League 

U15 şi U19, desfăşurate la Trebisov 

(Slovacia) şi Novy Tag (Polonia), echi-

pele Dunărea “Gladiators” Galaţi au 

acumulat câte 3 puncte fi ecare. În urma 

evoluţiei bune din ultimele două jocuri, 

gălăţeanul Gheorghe Remus a fost 

invitat să se alăture echipei HK Mládež 

Michalovce, care evoluează în extraliga 

slovacă, la nivelul juniorilor U18.
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competiţii 
rezultate

FOTBAL. u Echipele 

de juniori participante în 

Campionatul Naţional A şi 

B au încheiat prima parte a 

competiţiei ce se desfăşoară 

în 19 serii a câte 6 echipe. 

Începând de astăzi, competiţia 

va continua cu returul, care va 

cuprinde, evident, tot cinci etape. 

După cum am mai consemnat, la 

fi nele acestei competiţii, echipele 

clasate pe primul loc vor juca 

în Campionatul de elită, iar 

celelalte în Campionatul propriu-

zis. Astăzi şi mâine, în prima 

etapă a returului, juniorii gălăţeni 

vor juca astfel: LPS, pe teren 

propriu, cu CSM Focşani, astăzi, 

pe Stadionul „Siderurgistul“, 

orele 16,00 şi 18,00, iar celelalte 

vor evolua în deplasare - Oţelul 

la LPS Focşani, iar Dunărea la 

Dacia Unirea Brăila. 

u În partidele din acest 

weekend vor oficia şi câţiva 

arbitri şi observatori gălăţeni. 

Astfel, în primul eşalon, Adrian 

Viorel Cojocaru, este al patrulea 

oficial la CSU - Dinamo, iar 

Liviu Ciubotariu, observator la 

CFR Cluj - Viitorul Constanţa. 

În Liga a II-a, la Aerostar Bacău 

- ASU Timişoara, observator 

Simona Renţa. Liga a III-a: la 

CSM Roman - FC II Botoşani, 

brigadă gălăţeană cu Alexandru 

Burloiu - Florin Iftode şi Răzvan 

Bedreagă; Axiopolis Cernavodă 

- Unirea Slobozia, arbitrat de 

Răzvan Beldiman; observatori la: 

Ştiinţa Miroslava - CSM Paşcani 

(Daniel Burloiu) şi Delta Tulcea - 

Agricola Borcea (Cătălin Savu).   

. Gh. Arsenie 

Debutează 
returul        
la juniori

fotbal feminin
FC Universitatea, trei noi transferuri

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

Echipa de fotbal feminin 
FC Universitatea și-a defi nitivat 
lotul cu care va aborda noul se-
zon, în premieră în Liga I, cu 
două românce și o basarabeancă. 
Nina Anca provine de la clubul 
bucureștean de prima ligă Fair-
Play. Fundașul de 30 de ani a evolu-
at deja pentru Universitatea în me-
ciul demonstrativ cu selecționata 
jurnaliștilor gălățeni. A doua ro-
mâncă este Adelina Ion, 21 de ani, 
atacant, care ultima oară a jucat 
la CFR Timișoara (Liga I), iar Ana 
Arnăutu, 20 de ani, evoluează pe 
postul de fundaș, iar ultima oară  
a jucat pentru FC Maksimum 
Cahul. De asemenea, Ana Arnă-

utu este componentă a echipelor 
naționale ale Republicii Moldova, 
de futsal și pe teren mare.

 FC Universitatea va începe 
sezonul cu o mică întârziere, ca-
uzată de prezența mai multor ju-

cătoare în lotul național de futsal 
și a jucătoarei Carmen Marcu, la 
"naționala“ U19.

 Astfel, meciurile din primele 
două etape, cu CSS Târgoviște și 
Fortuna Becicherecu Mic, se vor 
disputa la o dată ce va fi  anunțată 
ulterior.

 Clubul a primit o refi nanțare 
din partea municipalității de 
270.000 de lei, sumă care poate 
asigura un start bun în campi-
onat. "Suntem foarte mulțumiți 
de suma primită la refi nanțare. 
Aceasta ne va ajuta să terminăm 
turul cu bine. Ne dorim o clasare 
foarte bună. Dacă ne gândim la 
podium, am putea spune că avem 
un obiectiv îndrăzneț“, a spus 
Gabriel Călinescu, antrenorul FC 
Universitatea. .

Campioana 
României, 
umilită în 
Europa League

FOTBAL. CFR Cluj, campioana 

României, a pierdut joi seară, scor 2-3, îm-

potriva luxemburghezilor de la Dudelange 

și a ratat ocazia de a se califi ca în grupele 

UEFA Europa League. Dudelange s-a im-

pus și în tur, cu 2-0, și devine prima echipă 

din Luxemburg care ajunge în grupele unei 

competiţii europene. Patronul Neluţu Varga 

i-a pus în vedere lui Conceicao că trebu-

ie să plece din Gruia, iar campioana e în 

căutarea unui înlocuitor pentru antrenorul 

portughez. În celălalt meci al zilei, FCSB a 

învins cu 2-1 pe Rapid Viena, dat a ratat ca-

lifi carea în grupe (în tur, 1-3).  . S. Baciu

Patru cluburi de fotbal 
au fost refinanţate
 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Pe ordinea de zi a ședinţei 

Consiliului Local, care a avut loc 

joi seară, s-a afl at și fi nanţarea 

suplimentară a cluburilor de 

fotbal care nu au fost cuprinse 

în Clubul Sportiv Municipal 

Galaţi (CSM). 

În total s-a alocat suma de 
1.870.000 de lei, cu 26 la sută 
mai puțin decât s-a solicitat, 
împărțită la cele patru cluburi de 
fotbal. Cea mai mare sumă a fost 
primită de către SC Oțelul Galați 
(Liga a III-a) - 980.000 de lei din 
un milion solicitat, urmat de CS 
United (Liga I futsal) - cu 500.000 
lei, la jumătate faţă de suma soli-
citată. Clubul de fotbal feminin, 
FC Universitatea, cu trei echipe 
(Liga I - în premieră, Liga a III-a și 
Under 15) a primit 270.000 de lei, 
față de 400.000 de lei cât a solici-
tat, în timp ce echipa de juniori 
ACSM Dunărea a primit 120.000 
de lei (solicitați, 130.000 lei). De 
precizat că aceste sume se adaugă 
celor primite în urma asocierii cu 
Primăria Galați, în martie 2018, 
când încă nu era înfi ințat CSM-
ul, respectiv 1,3 milioane de lei, 
în total.

 Consilierul PNL Onuț Ata-
nasiu a ținut să precizeze faptul 
că deși a fost înfi ințat CSM-ul, 
fi nanțarea se face încă pe baza ve-
chiului regulament. Explicațiile 
primarului Ionuț Pucheanu au 
adus alte... nelămuriri. "Din pă-
cate, așa cum a fost gândit regula-

mentul FRF, nu permite intrarea 
entităților care sunt parte din 
această federație în CSM, pentru 
că riscă să își piardă locurile din 
ligile în care evoluează. Urmează 
ca, în viitor, acest regulament al 
FRF să fi e modifi cat. Anul aces-
ta se face o excepție, pentru fot-
bal, ca aceste cluburi să poată 
fi  fi nanțate pe regulamentul pe 
care au mers și fi nanțările din 
anii trecuți. Reprezintă, poate, 
o parte din «durerile facerii» 
acestui CSM. Eu, ca primar, nu 
puteam să risc pierderea poziției 
la futsal, la fotbal feminin sau la 
Oțelul, care vrea să promoveze“, 
a declarat Ionuț Pucheanu.

 "Până la ultimele controale 
ale Curții de Conturi, nu exista 
CSM-ul. Aici este întrebarea, dacă 
v-ați asigurat de legalitatea tran-
sferului de bani către două părți, 
a CSM și a cluburilor cu care avem 

contracte de asociere“, a întrebat 
consiliera Nicoleta Badiu.

 "Am încredere în specialiștii 
din aparatul de lucru al Primări-
ei, prin urmare, eu zic să mergem 
pe mâna lor“, a completat edilul 
Galațiului.

 În ceea ce privește virarea ba-
nilor către cluburi, având în vede-
re că unele dintre campionatele 
în care sunt implicate echipele 
gălățene au început deja sau sunt 
la un pas de a începe, primarul a 
completat. "Odată ce au fost vota-
te, de la momentul emiterii HCL 
și a Dispoziției de primar se pot 
face plățile. Suntem pe repede-
înainte, e vorba de zile“. .

BANI PENTRU FOTBAL  .  APROBARE

1,87 MILIOANE 

DE LEI AU FOST           

ALOCATE      

FOTBALULUI 

GĂLĂŢEAN
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Societatea civilă 
sare să ajute 
familia inedită 
din Torceşti  
 IOANA SCHOLLER
ioana.scholler@viata-libera.ro 

 Povestea familiei inedite din 

localitatea gălăţeană Torceşti, 

formată din trei adulţi loviţi de 

soartă, adunaţi din mai multe 

colţuri de ţară, a impresionat 

opinia publică. Relatată în 

paginile ziarului nostru, istoria 

Doricăi, a Liviei şi a lui Vasile 

nu i-a lăsat insensibili pe 

cititori, care au sărit să îi ajute 

cu ce au putut. O casă nouă 

rămâne însă visul cel mare al 

oamenilor, bântuiţi de teama că, 

într-o zi, locuinţa care le-a fost 

împrumutată le va fi  luată înapoi. 

    Aşa cum vă relatam într-una 
din ediţiile anterioare ale coti-
dianului „Viaţa liberă“, în satul 
Torceşti, din comuna gălăţeană 
Umbrăreşti, trei oameni care au 
format o familie scriu zilnic o po-
veste care ar putea fi  oricând baza 
unui scenariu de fi lm. Vasile, Li-
via şi Dorica sunt trei oameni ne-
căjiţi, din colţuri diferite ale ţării, 
fără nicio legătură de sânge, dar 
care de şapte ani locuiesc armo-
nios împreună, într-o casă donată 
de un sătean. Căsuţa a supravie-
ţuit ca prin minune inundaţiilor 
din 2005, anul în care apele au 
distrus totul în cale în satul Tor-
ceşti. Vasile, Livia şi Dorica, toţi 
cu probleme grave de sănătate, 
s-au gospodărit cum au ştiut mai 
bine şi din puţinii bani pe care 
îi primesc de la stat ca ajutoare 
de handicap reuşesc să trăiască 
decent. S-ar putea şi mai bine, 
visa Dorica, „mama“ familiei, 
care lucrase ca croitoreasă şi îşi 
dorea mult să aibă o maşină de 
cusut cu care să îşi ajute acum 
noua familie.

 Sprijiniţi 
de oameni de bine 

Dorinţa i-a fost îndeplinită, 
după ce o gălăţeancă cu sufl et 
bun, cititoare a ziarului nostru, 
s-a oferit să îi doneze o maşină de 
cusut, pe care o avea în gospodă-
rie.   Maria Chiriţă ne-a contactat 
pentru a oferi acest ajutor imens 
pentru Dorica. Astfel, zilele tre-
cute, am reuşit să îi facem o mică 

ajutoare

Strop de speranţă pentru trei oameni uniţi de suferinţă

Invitaţie
Scrieţi-ne!

 
TRAUME. Copilul interior 

există în fi ecare dintre noi, se 

comportă şi reacţionează ca 

atare, este o instanţă psihică 

plină de energie şi de creativitate.

Cunoscutul psiholog Angela 

Nuţu, vicepreşedintele Asociaţiei 

Române de Hipnoză, consideră 

că acel „copil interior“ mai este, 

în acelaşi timp, şi acea instanţă 

psihică purtătoare a traumelor 

emoţionale şi a tuturor durerilor 

acumulate în copilărie; aici 

îşi au sediul sentimentele de 

insecuritate, singurătate, teamă, 

ostilitate, ruşine şi culpabilitate, 

sentimente ce pot fi  actualizate 

la vârsta adultă. Deşi majoritatea 

adulţilor sunt de părere că 

vârsta cronologică îi vindecă de 

experienţele copilăriei, lucrurile 

nu stau deloc aşa. Rănile 

nevindecate din copilărie ne 

însoţesc permanent pe parcursul 

vieţii. Specialistul afi rmă că 

nucleul emoţional se conturează 

în perioada copilăriei, iar dacă nu 

acordăm timp şi atenţie vindecării 

noastre emoţionale, ajungem 

să ne ancorăm în experienţe 

repetitive care refl ectă experienţele 

emoţionale din copilărie. 

„Majoritatea dintre noi avem 

tendinţa de a trata copilul interior în 

acelaşi mod în care părinţii noştri 

ne-au tratat în copilărie: dacă au 

fost excesiv de critici, şi noi vom 

deveni, faţă de noi înşine, excesiv 

de autocritici, mai ales faţă de 

impulsurile copilăreşti şi iraţionale. 

Dacă am fost neglijaţi, şi noi 

tindem să neglijăm nevoile copilului 

interior. Fără a da dreptul copilului 

din noi să se exprime, fără a 

răspunde nevoilor lui, nu vom putea 

construi o bună imagine de sine“, 

declară psihoterapeutul. Traumele 

sau evenimentele neînţelese în 

copilărie lasă copilului sentimente 

de ruşine, de neacceptare, de 

lipsă de încredere de sine, ceea 

ce înseamnă că el va simţi că 

trebuie să-şi ascundă experienţa 

şi emoţiile pentru a supravieţui, 

pentru a se adapta mediului. „De 

exemplu, dacă ai fost controlat de 

părinţi sau ai fost învăţat să crezi 

că eşti iubit şi acceptat doar dacă 

eşti «bun» în viziunea lor, atunci 

înveţi cum să-ţi ascunzi emoţii 

precum tristeţea sau mânia. Dacă 

ai experimentat respingerea, 

abandonul sau abuzul, ai învăţat să 

ascunzi durerea pentru că te temi 

că ai putea fi  rănit sau respins din 

nou. Dacă ai învăţat că trebuie să 

fi i bun pentru a câştiga dragostea, 

poţi ajunge cu uşurinţă în relaţii de 

codependenţă; şi dacă ai învăţat 

să ascunzi sau să reprimi durerea, 

este foarte posibil să preferi să 

nu construieşti relaţii solide 

pentru a te feri de suferinţă“, 

explică specialistul. (surse online)    

. M. Constandache 

psihologie
Cum 
ne vindecăm 
„copilul 
interior“

surpriză Doricăi, să îi aducem un 
zâmbet pe faţă şi maşina de cu-
sut în casă! Am fost întâmpinaţi 
la poarta casei de Livia, de patru 
câini foarte protectori şi de un 
motan, puţin adormit şi neim-
presionat de vizitatorii de la oraş. 
Chiar dacă maşina de cusut pri-
mită este una clasică, cu pedală, 
Vasile ne-a spus încrezător că o 
să încerce să o modifi ce, astfel în-
cât Dorica, ale cărei picioare sunt 
afectate de o poliomielită din co-
pilărie, să o poată folosi.

 Dorica, Livia şi Vasile sunt re-
cunoscători în fi ecare zi pentru 
ce le-a dat Dumnezeu. O casă pe 
care o pot folosi cât de cât pentru 
nevoile lor, câteva păsări în curte, 
căţei şi pisici care le mai alină tris-
teţea, un bagaj acumulat în ani de 
suferinţă, de care niciunul nu se 
va putea despărţi vreodată.

 „Eu cât o să mai pot, o să fac 
de toate“, afi rmă Dorica. Curtea 
casei stă mărturie vorbelor ei, 
aceasta fi ind curată şi plină cu 
animale îngrijite şi iubite. Printre 
forfota făcută de cocoşii şi găinile 
curţii, Dorica ne mărturiseşte că 
ea nu poate aduce suferinţă altor 
fi inţe, mai ales când vine vorba 
de găinile pe care le creşte. „Aşa 
sunt eu. Ori le dau la cineva să 
mi le taie, ori le vând. Orice, nu-

mai să nu le omor eu“, ne spune 
Dorica.

 Surprizele nu s-au terminat 
pentru cei trei membri ai ineditei 
familii. La uşa lor, vor ajunge, în 
curând, şi alte ajutoare, inclusiv 
încă o maşină de cusut, achiziţi-
onată de o comunitate de binefa-
cere din Galaţi, care, împreună 
cu comunitatea de români din 
Munchen s-a mobilizat pentru a 
le oferi celor trei îmbrăcăminte, 
alimente şi tot ce le este necesar 
traiului de zi cu zi.

 Casa, visul cel mai mare 
Teama că într-o zi proprieta-

rul ar putea vinde casa în care 
locuiesc acum nu le dă pace celor 
trei. Şi-ar dori mult o căsuţă a lor, 
dar ştiu că nu au bani ca să îşi 
cumpere un teren şi să îşi ridice 
o locuinţă modestă. Asta cu atât 
mai mult, ne-au spus oamenii, cu 
cât preţurile în zonă sunt foarte 
mari şi ei nu şi-ar putea permite 
niciodată o astfel de investiţie. O 
mică rază de speranţă ar putea 
veni din partea comunităţii loca-
le, al cărei reprezentant, prima-
rul Stoica Paraschiv, a lăsat să se 
înţeleagă că ar fi  o şansă pentru 
acordarea unui loc de casă şi ri-
dicarea unei locuinţe speciale 
pentru cei trei. .

Cum           
să adopţi  
un câine 
fără stăpân

UTIL. Sunteţi în căutarea unui 

companion necuvântător, a unui 

paznic pentru curte sau vreţi să 

oferiţi o casă unui căţel fără stăpân? 

Nimic mai simplu: puteţi adoopta un 

patruped din adăposturile Ecosal. 

Nu trebuie decât ca, în momentul în 

care mergeţi să vă alegeţi „prietenul“, 

să aveţi o copie a cărţii de identita-

te, copia unei facturi de utilităţi şi o 

dovadă de venit. Căţeii din adăpos-

turile publice au carnet de sănătate, 

microcip, sunt deparazitaţi, sterilizaţi 

şi vaccinaţi. . M. Constandache

ţIIInviiitaţiiie
Scrieţi-ne!

invitaţie
Scrieţi-ne!

Familia voastră are nevoie u

de ajutor? Cunoaşteţi vreo 

altă familie afl ată într-o 

situaţie-limită sau care are 

o poveste în măsură să 

servească drept exemplu 

şi altora? V-aţi confruntat, 

în viaţa de familie, cu 

probleme a căror rezolvare 

le-ar putea fi  de folos şi 

celorlalţi? În toate aceste 

cazuri, scrieţi-ne pe adresa

redactie@viata-libera.ro

sau în plic, pe adresa

Str. Domnească nr. 68,

cu menţiunea „Pentru 

pagina Familia“, iar noi vom 

spune povestea voastră 

tuturor gălăţenilor.
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pamfl et în versuri
Colea, în Ţiglina 4 (alde tigoare) 

Colea, în Ţiglina 4,/ un zbanghiu şi o zbanghie 
trăncănesc în blocul NATO,/ Scara OŢCHI, la parter -
sunt frumoşi ca Sarsailă/ şi-s umpluţi cu fudulie,
huruie de-atâta doxă/ şi plesnesc de caracter!
Sparg mormane de seminţe,/ beau cisterne de lichide
colorate, albe, negre,/ grele, scumpe şi precise -
cică astea-i stimulează,/ cică le între-deschide
libidoul, creieraşul,/ lenea, pofta de surprize!
Mai vin unii, mai vin alţii.../ mintenaş-rapid s-adună
toată şleahta de cocote,/ terchea-berchea, farfarale -
spun măscări, fac jucărele.../ asfi nţeşte doda Lună
când observă acţiunea/ cestor fanţi şi haimanale!
Uite-aşa alde tigoare/ - (osteniţi de trândăveală,
cu babaci de-aceeaşi teapă,/ ne-încredere şi vază) -
se comportă zi şi noapte/ - tagmă cromozomială,

              care-a dus Ţara şi Neamul/ chiar Aici: în Metastază!!!

SUBMARIN COSORESCU 

Vocea cetăţeanului, vocea politicianului
GALAŢIUL ÎN IMAGINI 

 
CREATIVITATE! Unii 

ţărani şi-au îmbrăcat porcii la 

costum şi cravată ca să-i scape 

de inspectorii veterinari: „Am 

văzut că de ăia de la Bucureşti, 

din Parlament, nu se atinge 

nimeni, dacă sunt îmbrăcaţi la 

patru ace“, a spus un ţăran. 

u Nu toată lumea are de 

pierdut din cauza pestei 

porcine: Ştefan Hruşcă s-a 

mobilizat rapid şi deja a ţinut 

primele concerte de colinde în 

zonele în care au fost sacrifi caţi 

porcii. u Petre Daea îi asigură 

pe ţărani că nu se ucid toţi 

porcii laolaltă, ci se face o 

selecţie: „Îi omorâm doar pe 

cei omnivori“, a explicat Daea. 

u Cudălbenii și-au ucis singuri 

porcii, dar nu pentru că ar fi  

existat suspiciuni de pestă 

porcină, ci din răzbunare: câţiva 

porci au fost prinși mâncând 

prune căzute din copaci. 

u Suntem blestemaţi? Pesta 

porcină nu e cel mai mare 

pericol în Galaţi: Picu Apostol 

Roman este în continuare 

viceprimar. u A profi tat şi de 

pesta porcină: ca să nu existe 

riscul ca angajaţii de la TV 

Galaţi să îşi cumpere carne de 

porc infestată, Florin Pâslaru a 

amânat din nou plata salariilor. 

. Ministreţul Agriculturii 

pe scurt
Alte ştiri  
despre         
pesta porcinăSă-i facem 

albie de porci!
Pesta porcină africană îşi face de 

cap în România. Animalele parcă 

au luat-o razna, se comportă 

ciudat, atacă în stânga şi în 

dreapta, creează un adevărat 

haos. Asta în vreme ce porcii 

îşi aşteaptă cuminţi sfârşitul în 

gropile în care vor fi  incineraţi. 

Aşadar, astăzi vorbim despre 

pesta porcină şi despre efectele 

ei. Cu cât umor ne-a mai rămas 

după ce ne-am tot îngrozit în 

ultimele zile.

 Un porc din Suceveni 
a fost graţiat, 
după o scrisoare deschisă 
a lui Rudolf Giuliani 

Rudolf Giuliani se implică tot 
mai mult în societatea românească. 
Fostul primar al New Yorkului, ac-
tualmente avocat al preşedintelui 
american Donald Trump, a reuşit să 
salveze un porc din Suceveni, tot cu 
o scrisoare deschisă. Potrivit unor 
surse din comuna gălăţeană, la Pri-
măria Suceveni a venit o scrisoare 
semnată de Rudolf Giuliani, în care 
se vorbeşte despre necesitatea graţi-
erii anumitor porci condamnaţi la 

incinerare. „Înţelegem necesitatea 
de a curăţa fermele de animalele 
bolnave, însă, în cazul unora trebu-
ie să manifestăm indulgenţă. Ok, e 
normal să îi condamnăm pe cei care 
prezintă riscuri pentru comunitate, 
dar putem să ne gândim şi la amnis-
tie în cazul unora. Să graţiem nişte 
porci, în special pe cei care au fost 
condamnaţi pentru infracţiuni mi-
nore“, se arată în scrisoarea lui Ru-
dolf Giuliani. Fostul primar al New 
Yorkului a dat şi exemplul preşedin-
telui american, care salvează de la 
friptură câte un curcan în fi ecare 
an, în prag de Ziua Recunoştinţei. 
Primăria Suceveni spune că va lua 
în calcul recomandările lui Rudolf 
Giuliani, dar mai întâi trebuie să se 
lămurească dacă este vorba despre 
opinia unei persoane fi zice sau este 
vorba despre poziţia ofi cială a State-
lor Unite ale Americii. „Aşteptăm o 
reacţie din partea Ambasadei SUA. 
De asemenea, vrem să afl ăm dacă, 
şi în acest caz, domnul Rudolf Giu-
liani a primit bani pentru a redacta 
respectiva scrisoare. Apoi vom lua 
o decizie“, a declarat o sursă din ca-
drul Primăriei Suceveni.

 Un ţăran din Vameş 
a rămas cu porcul viu, 
pentru că a avut inspiraţia 
să-l înveţe să latre 

A avut noroc porcesc! Un ţă-
ran din Vameş a rămas cu porcul 
viu în coteţ, deşi inspectorii ve-
terinari, în frunte cu ministrul 
Petre Daea, au venit să i-l ia la 
pârjol. Motivul e simplu: pentru 
că i-a murit câinele din bătătu-
ră, Nea Ion şi-a învăţat porcul să 
latre, ca să sperie hoţii noaptea. 
„L-am învăţat să latre întâmplă-
tor, că mi-a murit câinele şi îmi 
era frică de hoţi. Nu ştia multe 
cuvinte, doar HAM şi MRRR, dar 
a fost, se pare, sufi cient“, a po-
vestit Nea Ion, din Vameş. Acesta 
a relatat că însuşi Petre Daea a 
intrat în coteţ să-i ia porcul, însă 
animalul a reacţionat aşa cum 
a fost învăţat: a strigat de două 
ori „HAM“ şi o dată „MRRR“. 
„Domnul ministru a ieşit din 
coteţ nemulţumit şi a zis «Hai să 
mergem, că ţăranul ăsta şi-a bă-
gat câinele în coteţul de porci». Şi 
duşi au fost“, a mai povestit Nea 
Ion. .  Fiesta Porcină 

marea porcărie
Acţiuni tardive şi haotice

Academia 
Română 
schimbă 
defi niţiile

ACTUALIZARE. Acade-

mia Română se va reuni în şedinţă de 

urgenţă, pentru a analiza una dintre 

expresiile limbii române care nu mai 

are corespondent în lumea reală. 

Potrivit unor surse demne de încre-

dere, lingviştii români vor să schimbe 

la 180 de grade defi niţia expresiei „a 

avea noroc porcesc“. Astfel, expresia 

ar urma să aibă sensul „A AVEA GHI-

NION CU CARUL“. Bineînţeles, 

va fi  inclusă în lista modifi cării de sens 

şi varianta „a avea bulanul porcului“. 

.    Iorgu din Iordan

Important!
Toate materialele incluse în această pagină sunt pamfl ete şi trebuie tratate ca atare. Informaţiile prezentate în această pagină pot sau nu 
să fi e adevărate. Imaginile incluse în această pagină sunt proprietatea cotidianului „Viaţa liberă”. Toate drepturile rezervate „Viaţa liberă”.

Un ministru u

care ştie 

să-şi facă 

treaba

Deci 
vă zic: doar 10 porci 

erau infectaţi! Deci ZECE! 
Dar, pentru că nu știam care, 

i-am ucis pe toţi!
Inspectorii u

falşi, greu 

de recunoscut 

după apucături

 
Pisi, ia zi, ai cumpărat 

lada aia frigorifi că mare? 
Ca să știu dacă ne oprim aici 

sau mai mergem și la alţi 
ţărani.
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Iohannis cere soluţii 
pentru combaterea 
pestei porcine
 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Președintele Klaus Iohannis 

a făcut un nou apel la Guvern 

pentru căutarea de soluţii prin 

care să se oprească extinderea 

virusului pestei porcine africane. 

Șeful statului afi rmă că Executivul 

nu a alocat niciun leu din fondul 

de rezervă al Guvernului pentru 

pesta porcină, așa cum anunţase 

Eugen Teodorovici. Iohannis a 

mai afi rmat că este imprudent ca 

acest fond să ajungă la zero, în 

condiţiile în care se alimentează 

în mod curent, nu doar prin 

rectifi cări bugetare, relatează 

Digi 24.

 "Pe fondul crizei generate de 
extinderea accelerată a virusului 

pestei porcine africane (PPA) și 
în legătură cu ultimele declarații 
din partea membrilor Guver-
nului, președintele României, 
domnul Klaus Iohannis, atrage 
atenția asupra responsabilităților 
imperative pe care autoritățile 
guvernamentale le au pentru a 
aduce situația sub control, astfel 
încât să fi e blocată răspândirea 
virusului PPA și în alte județe 
decât cele afectate până în pre-
zent în mod direct. Cu privire la 
despăgubirea populației și a pro-
ducătorilor afectați de pesta por-
cină, președintele Klaus Iohannis 
a solicitat Guvernului să asigure 
un proces cât mai rapid, simplu și 
efi cient de întocmire, aprobare și 
plată a dosarelor de despăgubire 
a populației și a producătorilor 
afectați de pesta porcină, prin 

comisii de evaluare efi ciente, 
pentru asigurarea conformității 
evidențelor și a despăgubirilor. În 
ciuda extinderii agresive a pestei 
porcine, cu riscuri și consecințe 
care se pot dovedi dramatice pen-
tru agricultura și economia Ro-
mâniei, Guvernul anunță faptul 
că fondul de rezervă este zero, în 
ciuda asigurărilor repetate prin 
care și-a propus să arate că situația 
bugetară este stabilă, că sunt bani 
pentru pensii, salarii și pentru 
restul cheltuielilor“.

Digi 24 relatează că, în ciuda 
gravității acestei situații în raport 
cu mijloacele de intervenție pen-
tru anumite situații de criză, cum 
este actualmente criza pestei por-
cine, ministrul Finanțelor afi rmă 
că fondul de rezervă este zero de-
oarece fondurile au fost cheltuite 

pentru situațiile de calamitate, 
inclusiv pentru pesta porcină. 
Şeful statului susţine că de fapt 
fondul de rezervă a fost gestionat 
defectuos, iar în situaţia actuală 
în care chiar era necesar, Guver-
nul nu mai are bani, cu toate că 
fondul se alimentează în mod cu-
rent, nu doar prin rectifi cări bu-
getare. Iohannis acuză Executivul 
de manipulare şi atrage atenţia că 
situaţia bugetară critică în care 
se afl ă acum Guvernul este doar 
vina miniştrilor, care nu au ştiut 
să facă estimări corecte.

Administraţia Prezidenţială 
aminteşte că au fost trase semnale 
de alarmă în repetate rânduri, în 
legătură cu sustenabilitatea pre-
cară a bugetului pe acest an, fi ind 
evidentă subfi nanţarea anumitor 
capitole de cheltuieli. .

 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Ministerul Afacerilor Ex-
terne (MAE) îi informează pe 
cetăţenii români care se află, 
tranzitează sau doresc să călă-
torească în Bulgaria că Autorita-

tea locală pentru Siguranţa Ali-
mentară a luat măsuri în scopul 
pătrunderii pe teritoriul ţării a 
virusului pestei porcine africa-
ne, informează News.ro. Astfel, 
este interzisă introducerea în 
ţară a cărnii de porc sau a pro-
duselor obţinute din aceasta, 

fiind efectuate controale supli-
mentare. MAE a anunțat, ieri, 
că în toate punctele de trecere 
a frontierei cu Bulgaria sunt 
instituite măsuri suplimentare 
de control, fiind interzisă intro-
ducerea, pe teritoriul Republicii 
Bulgaria, în scopul consumului 

personal, a cărnii de porc sau 
a produselor alimentare având 
la bază carnea de porc. În cazul 
depistării unor astfel de produ-
se, acestea vor fi confiscate. În 
România, sunt în evoluţie 781 
de focare de pestă porcină, în 
zece judeţe. .

Românilor care trec graniţa 
li se impune o nouă restricţie

România, în 
topul ţărilor 
cu puţini 
șomeri

STATISTICĂ. România a 

avut o rată a şomajului de 4,2 la sută 

în luna iulie, al optulea cel mai mic 

procentaj din Uniunea Europeană (UE), 

arată datele raportate, ieri, de Eurostat 

- Biroul de Statistică al Uniunii Europe-

ne, informează Ziarul Financiar. Cifra 

raportată de Eurostat este identică cu 

cea prezentată de Institutul Naţional de 

Statistică (INS), ieri, pe aceeaşi perioa-

dă. De asemenea, conform Eurostat, 

România are 386.000 de şomeri. Media 

şomajului în zona euro este de 8,2%, 

iar în UE28 de 6,8%. . C.D.

 MINISTRUL 

CERCETĂRII             

A DEMISIONAT
RETRAGERE. Ministrul 

Cercetării şi Inovării, Nicolae Burnete, 

a demisionat. Anunţul a fost făcut, ieri, 

de către instituţie, prin intermediul unui 

comunicat de presă. „Ministrul Cercetării 

şi Inovării, prof. dr. Nicolae Burnete, prin 

prezentul comunicat, aduc la cunoştinţa 

opiniei publice faptul că în această 

dimineaţă mi-am depus demisia la 

Cancelaria premierului. Demisia mea 

este irevocabilă şi cel puţin la acest 

moment nu va face subiectul unei 

conferinţe de presă“, precizează sursa 

citată.Potrivit Digi 24, o serie de lideri 

PSD ar fi  avut nemulţumiri în legătură cu 

activitatea mai multor miniștri, 

printre care se număra și Nicolae 

Burnete.  . C.D. 

 TĂRICEANU, 

CANDIDAT                

LA PREŞEDINŢIE
POLITICĂ. Vicepreşedintele 

ALDE, Ioan Ţintean, care conduce şi 

fi liala Bistriţa-Năsăud, a declarat, ieri, că 

partidul său a stabilit să meargă pe liste 

separate la alegerile europarlamentare 

de anul viitor, iar Călin Popescu 

Tăriceanu să fi e candidatul partidului 

pentru alegerile prezidenţiale, relatează 

Agerpres. „S-a discutat foarte clar în 

Delegaţia Permanentă şi la CEx, în 

sensul că ALDE va merge separat pe 

liste la europarlamentare şi va avea 

candidat la preşedinţie. Marea majoritate 

a fi lialelor i-au solicitat preşedintelui să 

fi e propunerea pentru prezidenţiale“, a 

spus Ţintean. Potrivit acestuia, Norica 

Nicolai va deschide lista ALDE pentru 

europarlamentare.  . C.D. 

CHELTUIELI ZERO DIN FONDUL DE REZERVĂ AL GUVERNULUI  .  CRITICI
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1557  u  Încetează din viaţă 
JACQUES CARTIER (n. 1491), 
navigator francez.
1847  u  Se naşte SIMION FLOREA 
MARIAN (m. 1907), folclorist, 
etnograf, membru al Academiei 
Române.
1865  u  A început construcţia liniei 
de cale ferată Giurgiu - Bucureşti, 
în lungime de 70 de kilometri. A 
fost dată în exploatare în octom-
brie 1869.
1886  u  Îşi începe activitatea 
Curtea de Apel Galaţi [stră-
mutată de la Focşani, prin Decretul 
regal nr. 1 din aprilie, acelaşi an], 
ce cuprindea în circumscripţia sa şi 
judeţele din Dobrogea.
1912  u  Are loc, la Bucureşti [în 
sala “Eforie”], premiera filmului 
“Războiul Independenţei”.
1922  u  Se naşte VITTORIO 
GASSMAN (m. 2000), actor, regizor 
italian.
1930  u  Încetează din viaţă 
ARISTIDE DEMETRIADE (n. 1872), 
actor, regizor, cu activitate legată 
de primele încercări cinematogra-
fice la noi, atât ca actor, cât şi ca 
regizor.
1944  u  Încetează din viaţă LIVIU 
REBREANU (n. 1885), prozator, 
dramaturg, cronicar dramatic, tra-
ducător, iniţiator şi conducător al 
unor prestigioase publicaţii litera-
re, membru al Academiei Române.
1948  u  Încetează din viaţă
DIONISIE GERMANI
(n. 1877, la Galaţi), hidraulician, 
pedagog, membru de onoare al 
Academiei Române [repus în drep-
turi în 1990].
1952  u  Se naşte în cătunul 
Zimbru, comuna Bălăbăneşti, 
jud. Galaţi, Ion Zimbru, poet, 
publicist.
1970  u  Încetează din viaţă 
FRANCOIS CHARLES MAURIAC 
(n. 1885), scriitor francez.
2005 u  Încetează din viaţă MIHAI 
MIHAIL (n. 1937), actor de teatru 
şi film, regizor, director al Teatrului 
“Fani Tardini” din Galaţi. V.G.

EXPOZIŢII 

 Universitatea “Dunărea de Jos”   u  Expoziţia aniver-
sară “125 de ani de excelenţă în construcţii navale la 
Galaţi”, în perioada 2 septembrie - 31 decembrie.
 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia “Mariana 
Tomozei Cocoş, pictură-grafică, patru decenii de muzeo-
grafie”.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u

 Expoziţia “Jurnal de vacanţă”, cu lucrări de pictură 
semnate de Silvia Ichim.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr. Iancu  u

Fotea nr. 2 bis)   Expoziţii: “Arheologie - Lapidarium”, 
“Ambient românesc - ambient european, a doua jumăta-
te a sec. al XIX-lea - începutul sec. al XX-lea”, “Civilizaţia 
tradiţională din sudul Moldovei”, “Sistemul monetar 
românesc 150 de ani de existenţă”, “Personalităţi ale 
Unirii Principatelor Române”.

 Casa Memorială “Costache Negri” (comuna  u

Costache Negri)  Expoziţia “Ambient românesc - 
Ambient european: Conacul de la Mânjina”.
 Casa Rurală “Ion Avram Dunăreanu” (comuna  u

Suhurlui)   Expoziţia “Ambient tradiţional românesc”.
 Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii Creştine   u

 Expoziţia “Lumină şi culoare”, de Teodor Vişan.  Muzeul 
este deschis zilnic între orele 9,00-17,00, iar duminică şi 
luni este închis.
 Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii “Răsvan  u

Angheluţă”   Expoziţiile: “Pe culmile Carpaţilor”, 
organizată în colaborare cu Muzeul “Grigore Antipa”, 
“Urmele trecutului”, “Aero Galaţi 3”, “Antropocen” - 
fotografie, “Fluturi vii”, “Valori patrimoniale”, “Cerul 
în mâinile tale 2” - planetariu pentru nevăzători, 
“Descoperă singur Universul”, Expoziţia “Fosile vii - 
Crabii potcoavă“, “Tentacule  şi tentacule”, “Sturionii, 

relicve ponto-caspice periclitate”. La acestea se adaugă 
Grădina Botanică, Grădina senzorială, Acvariul şi 
Observatorul Astronomic - Planetariu, Cinematograful 
12D. Programul de seară al Observatorului Astronomic 
este 20,00 - 22,30 (luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
 Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:   u miercuri - 
vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 10,00-20,00.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u  la sediul central şi laFi-
liala “Costache Negri” - Biblioteca Municipală pentru 
Copii, Filiala “Paul Păltănea” - Biblioteca Municipală: 
luni - vineri - 9,00 - 17,00, sâmbătă - închis. Doar la 
sediul central, duminică - 8,00 - 13,00.
 Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco”   u  De luni 
până vineri, în intervalul orar 11,00 - 13,00. Sâmbătă şi 
duminică, închis.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

program TV sâmbătă 1 septembrie
08:30 Zon@ IT

09:00 Oameni ca noi

09:30 M.A.I. aproape de tine

09:55 Agenda Cerbului de Aur

10:00 Vreau să fi u sănătos

11:00 Prietenii incredibile

11:55 Gări de poveste

12:55 Tezaur folcloric

13:50 Bucureşti, capitala 

rezistenţei româneşti

13:55 Agenda Cerbului de Aur

14:00 Telejurnal

14:30 #Creativ

15:00 Ora regelui

16:00 Curaj la feminin

16:35 Exclusiv în România

17:25 Live sală

17:30 Handbal feminin, Liga 

Florilor: SCM Craiova - 

Dunarea Braila

19:05 Teleenciclopedia

19:55 Agenda Cerbului de Aur

20:00 Telejurnal

20:30 Festivalul Internaţional 

Cerbul de Aur 2018

01:15  Anchetele                

comisarului Antonescu

07:00 Ştirile Pro Tv

10:00 Căutătorii de comori

SUA, Canada, Comedie, 
Familie

12:00 Visători de cursă lungă 

SUA, Dramă, Sport
14:30 Dragoste la inaltime

SUA, Comedie
16:30 Scăpaţi de Smart

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă

19:00 Ştirile Pro Tv

20:00 Equalizer

SUA, Acţiune, Crimă, 
Thriller

22:45 Războiul lumilor

SUA, Acţiune, Aventuri, SF
01:00 Equalizer (R)

SUA, Acţiune, Crimă, 
Thriller

03:15 Arena bucătarilor (R)

07:00 Observator

09:45 Fructul oprit (R)

România, Dramă
13:00 Observator

13:45 Capcană pentru părinþi

SUA, Comedie
16:15 X Factor (R)

19:00 Observator

20:00 Next Star

23:00 Mai tăntălău,                           

mai gogoman

SUA, Comedie

01:00 Jack Reacher: Să nu te 

întorci niciodată! (R)

SUA, Acţiune, Crimă
03:15 Iubire ºi răzbunare (R)

Turcia, Romantic

07:00 Ştirile Kanal D (R)

08:45 Bahar: Viaţă furată

Turcia, Dramă
11:00 Sport, dietă şi o vedetă

11:30 Teleshopping

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Te vreau lângă mine

14:45 Roata norocului (R)

16:45 Miss Litoral

România, Comedie
18:45 Ştirile Kanal D

19:30 Exatlon

23:15 Roata norocului

01:15  Ştirile Kanal D (R)

02:15 Cine-i Chefu’? (R)

03:45 Te vreau lângă mine (R)

05:45 Teleshopping

06:00 Culoarea sentimentelor

08:25 Star Wars: Ultimii Jedi

10:55 Percy Jackson şi 

Olimpienii: Hoţul fulgerului

12:55 Maudie

14:50 Animale fantastice şi 

unde le poţi găsi

17:00 Collateral Beauty:             

A doua şansă

18:40 Filmul lui Goofy

20:00 Surogate

21:30 Star Wars: Ultimii Jedi

00:00 Cercul

01:50 Monstrul din Martfu

03:50 Brigada sinucigaşilor

09:00 Safari

SUA, Africa de Sud, Acţiune
09:50 Poate nu ştiai

10:00 Mic dejun cu un campion

10:50 5 minute de istorie 

cu Adrian Cioroianu
11:00 D’ale lu’ Mitică (R)

12:00 Euromaxx

12:30 Mălăele de 5 stele (R)

13:20 5 minute de istorie 

13:30 MotorVlog

14:00 Memorialul Durerii

15:00 Cap compas

15:30 Plimbaţi şi mâncaţi

16:10 Regatul Sălbatic

16:40 Festivalul Internaţional           

de Circ de la Monte-Carlo

17:30 E vremea ta!

17:55 Agenda Cerbului de Aur

18:00 Documentar 360° Geo

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:10 Din dragoste pentru Roma

Spania, Italia, Comedie
22:10 Ultimul sărut

SUA, Comedie, Dramă, 
00:10 MotorVlog (R)

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

VARIABIL. Acest weekend va fi  în 

mare parte senin. Temperatura va atinge 

valoarea maximă de 34 de grade Celsius, iar 

pe timpul nopţii, mercurul în termometre nu va 

coborî sub 19 grade Celsius. Nu sunt șanse 

de precipitaţii. Vântul va bate cu o viteză 

de până la 13 kilometri pe oră. Presiunea 

atmosferică va atinge valoarea de cel mult 

763 mm coloană de mercur, iar umiditatea nu 

va depăși valoarea de 41 la sută.  . surse 

online

Galaţi

Soarele

răsare

 36:29 am

apune

57:47 pm

meteo 1 - 2 septembrie România & Europa 

Timişoara

31  1818

Cluj

30 1515

Bucureşti
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Galaţi
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Constanţa

27 2424

Braşov

26 1414

Londra

23  1414

Paris

24  1313

Madrid

35 2121
Roma

26  1919
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Cotele apelor Dunãrii
din 31 augustA
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FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Este o zi bună pentru 

consolidarea relaţiilor şi aveţi 

ocazia să vă faceţi noi prieteni.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

S-ar putea să vă schimbaţi 

programul în ultimul moment.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Aveţi şanse mari să obţineţi 

venituri suplimentare.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Este posibil să fi ţi luat prin 

surprindere de nişte musafi ri din 

altă localitate.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Evitaţi discuţiile în contradictoriu 

cu membrii mai tineri ai familiei!

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Vă sfătuim să vă bazaţi pe 

intuiţie dacă trebuie să luaţi o 

decizie importantă.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Profi taţi de şansele care vi se 

oferă, dar aveţi grijă să nu forţaţi 

norocul!

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

După o perioadă difi cilă pe plan 

sentimental şi fi nanciar, aveţi un 

succes nesperat.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Vă sfătuim să vă faceţi un 

program riguros, ca să nu vă 

risipiţi energia.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Vă sfătuim să fi ţi cumpătat, 

ca să nu aveţi probleme cu 

sănătatea.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Descoperiţi că o afacere în care 

nu v-aţi pus prea mari speranţe 

urmează să vă aducă benefi cii 

importante.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Se iveşte ocazia să vă asociaţi 

într-o afacere.

horoscop
1 - 2 septembrie

fi lmul zilei
SÂMBĂTĂ,  1 SEPTEMBRIE 

08:25 Catedrala mea

08:30 Universul credinţei

09:30 Pro patria

10:00 În grădina Danei

10:35 Viaţa satului

11:50 Minutul de agricultură

12:00 Viaţa satului

13:00 Tezaur folcloric

13:55 Agenda Cerbului de Aur

14:00 Telejurnal

14:30 Ultima ediţie

15:30 Politică şi delicateţuri

16:30 Prietenii incredibile (R)

17:25 Live sală

17:30 Handbal feminin, Liga 

Florilor: HCM Zalau -         

CSM Bucuresti

19:10 Lozul cel mare

19:45 Bucureşti, capitala 

rezistenţei româneşti

20:00 Telejurnal

20:30 Festivalul Internaţional 

Cerbul de Aur 2018

00:00 Curaj la feminin (R)

00:35 Ultima ediţie (R)

01:30 Bucureşti, capitala 

rezistenţei româneşti

07:00 Ştirile Pro Tv

10:00 Dragoste la inaltime (R)

SUA, Comedie
12:00 Scăpaţi de Smart (R)

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă

14:15 Avem un zoo!

SUA, Comedie, Dramă
17:00 Chihuahua                                

de Beverly Hills

SUA, Aventuri, Comedie, 
Familie

19:00 Ştirile Pro Tv

20:00 Dezastrul                                   

din San Andreas

SUA, Acţiune, Thriller
22:15 3 zile de coşmar

SUA, Crimă, Dramă, 
Romantic, Thriller

01:00 Dezastrul                                 

din San Andreas (R)

SUA, Acţiune, Thriller
03:00 3 zile de coşmar (R)

SUA, Crimă, Dramă, 
Romantic, Thriller

05:00 Ce spun românii (R)

cu Cabral

07:00 Observator

10:00 Next Star (R)

cu Dan Negru
Juriu: Lidia Buble, Pepe 
şi Dorian Popa

13:00 Observator

13:15 Poftiţi pe la noi! (R)

19:00 Observator

20:00 X Factor

Juriu: Delia, Horia Brenciu, 
Ştefan Bănică 
şi Carla’s Dreams

22:30 Recuperatorii

SUA, Canada, Acţiune, SF
00:30 Mai tăntălău,                         

mai gogoman (R)

02:30 Observator

03:15 Recuperatorii (R)

SUA, Canada, Acţiune, SF

07:00 Ştirile Kanal D (R)

07:30 Sport, dietă şi o vedetă

08:45 Bahar: Viaţă furată

Turcia, Dramă
12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Flavours of Romania: 

Chipurile României

14:00 Cash Taxi (R)

15:00 Roata norocului (R)

17:15  Asta-i România! (R)

cu Mihai Ghiţă
18:45 Ştirile Kanal D

19:30 Exatlon

23:15 Ochii din umbră (R)

01:15  Ştirile Kanal D (R)

02:15 Asta-i România! (R)

cu Mihai Ghiţă
03:45 Ochii din umbră (R)

05:45 Teleshopping

06:00 Dr. Dolittle 2

07:30 Collateral Beauty:                     

A doua şansă

09:05 Filmul lui Goofy

10:25 Mesaj pentru tine

12:10 În furtună

13:50 Reţeaua de socializare

15:50 Hai să ne batem

17:20 Avatar

20:00 Coco

SUA, 2017, animaţie, 
comedie

21:45 Obiecte ascuţite - Ep. 8

22:35 Brigada sinucigaşilor

00:35 Viaţa la Londra

02:10 Beatriz la cină

03:30 Orizont

08:00 Trenul cu dinozauri

SUA, Marea Britanie, 
Animaţie, Familie

09:00 Ferma

10:00 Pescar hoinar

10:30 Natură şi aventură

11:00 Destine ca-n fi lme (R)

11:55 Agenda Cerbului de Aur

12:00 Azi despre mâine

12:30 Sănătate cu de toate

13:10 Telefonul

România
14:55 Agenda Cerbului de Aur

15:00 Duelul pianelor

17:00 D’ale lu’ Mitică

17:55 Agenda Cerbului de Aur

18:00 Documentar 360° Geo

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:10 La rascrucea                         

marilor furtuni

România, Dramă, Istoric
21:45 Vara amintirilor

22:10 Hara-kiri:                          

moartea unui samurai

Japonia, Dramă
00:30 Telefonul (R)

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV duminică 2 septembrie

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

-78 CM

16 CM

102 CM

- 6 cm

- 4 cm

- 3 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

130 CM

92 CM

71 CM

- 2 cm

- 3 cm

- 4 cm

1652  u  Încetează din viaţă JOSE de 
RIBERA (n. 1591), pictor, gravor 
italian.
1781  u  Fondarea oraşului Los 
Angeles, California, SUA.
1829  u  Semnarea Tratatului de 
pace ruso-turc, la Adrianapol, prin 
care Principatele Române recăpătau 
deplină autonomie internă, cetăţile 
de pe malul stâng al Dunării [Turnu, 
Giurgiu, Brăila] reveneau la Ţara 
Românească, era abolit monopolul 

turcesc asupra comerţului 
Principatelor Române.
1854  u  Se naşte PAUL VIELLE 
(m. 1902), inventator francez. A 
inventat praful de puşcă ce nu 
produce fum.
1895  u  Se naşte D. I. SUCHIANU 
(m. 1985), eseist, estetician, critic de 
film, traducător.
1908  u  Se naşte VALENTIN 
GLUŞKO, cercetător rus, pionier 
al sistemelor de propulsie ale 
rachetelor.
1910  u  Încetează din viaţă HENRI 
ROUSSEAU (n. 1844), pictor  francez.
1937  u  Încetează din viaţă PIERRE 
de COUBERTIN (n. 1863), istoric, 
pedagog francez, fondatorul 
Jocurilor Olimpice moderne.
1962  u  Încetează din viaţă 
NATALIA NEGRU  (n. 1882 

la Buciumeni, jud. Galaţi), 
poetă, prozatoare, traducătoare, 
memorialistă.
1u 964   Se naşte KEANU REEVES, 
actor canadian.
1976  u  Se inaugurează oficial 
Magazinul „Unirea“ din Bucureşti, cea 
mai mare unitate comercială la acea 
vreme.
2001  u  Încetează din viaţă 
CHRISTIAN BARNARD (n. 1922), 
medic sud-african. A realizat [la 3 
decembrie 1967] primul transplant de 
inimă la om.
2002  u  Încetează din viaţă RODICA 
OJOG BRAŞOVEANU (n. 1939), 
prozatoare.
2005  u  Încetează din viaţă 
ALEXANDRU PALEOLOGU (n. 1919), 
critic literar, publicist, laureat cu 
premii ale Uniunii Scriitorilor. V.G.

cronologieonoollllllooogggie

septembrie

2

ULTIMUL SĂRUT
TVR 2. ora 22,10, comedie, dramă, romantic, dragoste, 2006, SUA

Cu: Zach Braff, Jacinda Barrett u

Titlu original: The Last Kiss  u

Michael şi Jenna sunt împreună de trei ani şi îşi doresc să se căsătorească şi să întemeieze o familie. Cu toate acestea, 
Michael este luat prin surprindere în momentul în care Jenna îl anunţă că este însărcinată. El se teme că viaţa şi 
tinereţea lui se termină dacă se însoară, iar această frică este accentuată în momentul în care, la o petrecere, o 
întâlneşte pe Kim, o tânără foarte libertină de care se simte atras.
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Ciorbă de pui 
cu legume

INGREDIENTE. 1/2 piept de pui, 1 ceapă, 

1 morcov, 1 ţelină, 1/4 ardei gras, 50 g fasole verde, 2 

linguri mazăre, 150 ml supă de pui, 50 g orzo, 1 ou, sucul 

de la 1/2 lămâie, 1 fi r mărar;

PREPARARE. ceapa, morcovul, ardeiul şi 

ţelina se taie cubuleţe şi se călesc. Se adaugă pieptul 

de pui tăiat cuburi şi se sotează. Se adaugă mază-

rea, fasolea, supa de pui şi 850 ml apă. Se aduce la 

fi erbere. Se adaugă sare. Când fi erbe, se adaugă orzo 

şi se fi erbe 15 minute. Se bate oul cu sucul de lămâie. 

Se adaugă 3 polonice de supă fi erbinte, omogenizân-

du-se. Trageţi oala de pe foc şi turnaţi încet amestecul. 

Lăsaţi pe foc 5 minute. Adăugaţi mărarul tocat. . R.C.

. > Fado. „Aş dori să spun câteva 

cuvinte. Este o onoare pentru mine 

să celebrez 50 de ani de Cerbul de 

Aur şi o sută de la Marea Unire. Sunt 

şase personalităţi pe care le am în 

sufl et: Regele Mihai, Mircea Eliade, 

Mihai Eminescu, Maria Tănase 

(plecându-şi fruntea într-o reverenţă), 

Emil Cioran şi pictorul Tudor Bănuş! 

România, te iubesc!“, a mărturisit, 

într-o dulce românească, dar cu 

accent lusitan, portughezul Paulo 

Bragança, pe scena Festivalului 

„Cerbul de Aur“, pentru ca apoi să 

cânte, în stil fado, „Lume, lume, 

soro lume!“. Tulburătoare lecţie de 

românism şi, cel puţin până acum, 

cel mai emoţionant moment pe care 

l-am văzut în direct la TVR1.Restul, 

din păcate, a mustit a stângăcie, 

amatorism şi încropeală. „Farmecul 

Cerbului de Aur este că nu ştii 

niciodată când e! În fi ecare an ne 

întrebăm o fi  sau o nu fi ?“, a spus, 

pe ton de glumă, prezentatorul 

Aurelian Temişan. Enervant pentru 

mine, după două zile de festival, 

este că nu ştiu, aproape niciodată, 

cine cântă. De pildă, n-am priceput 

de ce concurenţii au fost anunţaţi 

în „loturi“ de câte trei, iar eu trebuie 

să ţin minte care şi cum cântă. Şi de 

ce în fi lmuleţele de prezentare nu 

se spuneau câteva vorbe şi despre 

interpreţii cu pricina! Trist! .

DEZLEGAREA JOCURILOR APĂRUTE ÎN SUPLIMENTUL „WEEKEND MAGAZIN“:
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ÎNSĂILĂRI: u  MAGISTRATI, 
IERTARE, UR, CREA, UNIRE, 
R, ARAB, CEP, OR, ILARI, A, 
FAS, ODA, SR, OCOL, URATA, 
ALTEORI, IB, NOITA, TARI, ERE, 
CRENEL.
ARITMOGRIF: u

VESTIMENTAŢIE
FUGA VOCALELOR: u : E, C, C, 
X, PRE, S, AXIOMATICA, CLAR, 
EXTREM, OLARITA, SC, AER, 
AMICA, RV, UD, N, MAPE, NR, A, 
ETILENA, ARM, ARS, ANI, ORAS, 
ARDEI, HRANITOR, STAI, R, 
EMITE, CASATORI. 

ÎNCRUCIŞARE: u

GATADEDRUM, UNANIMA, NI, 
RIMA, IMITA, ADA, URATOR, 
LENES, DAS, AL, TALER, F, TIPI, 
EPICA, ACELASI, RR, REA, R, 
CAIS, AURASTANCA.
CUVINTE POTRIVITE u

(fantezie): ):  OCOL, ACASA, 
TALENT, CUM, ETAJ, LAUDA, 
LENESA, TAR, G, RASA, T, POCAL, 
CEAS, ORA, TARG, P, SIRA, SEARA, 
TAINUI, LAT, ALEI, AVERE.
RECONSTITUIRE: u CÂINE SURD 
LA VÂNĂTOARE; CU MĂNUŞI PRE 
MÂNĂ NU TORCI MĂTASE.

EXERCIŢII DE ÎNCRUCIŞARE:  u

MATURITATE, INIMADELEU, 
NIMIC, STIR, AMI, IS, A, O, DADA, 
CIRIP, ET, TIHA, SA, SONORIZAT, 
ARIMAT, PER, RICIN, PETE, E, IC, 
CALIC.

ACTORI ROMÂNI: u I, P, T, O, 
CUM, L, AMZAPELLEA, ILIC, 
PATINA, STARETA, MARIN, 
CAT, LANA, RIT, I, CUI, TT, P, 
MARINMORARU, ALO, TE, AUT, 
RIMA, IT, PI, BUNIC, TIRANI, 
ETATE, EGALITAR.

remember
Luis Walter Alvarez (1911-1988)

 VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro 

Fizicianul american Luis 
Walter Alvarez s-a născut, pe 
13 iunie 1911, la San Francisco, 
California. În 1932, a absolvit 
Universitatea din Chicago, iar 
în 1936 a obţinut doctoratul în 
fi zică.

 A lucrat la Universitatea Cali-
fornia, la Institutul pentru Teh-
nologie din Massachusetts şi la 

Los Alamos, în cadrul programu-
lui nuclear american, proiectul 
Manhattan [1944-1945].

 La începutul carierei, Alvarez 
s-a dedicat studiului opticii şi ra-
zelor cosmice. Ulterior, s-a con-
centrat asupra fi zicii nucleare. 
A avut contribuţii însemnate în 
fi zica particulelor elementare. 
În 1939, a demonstrat că tritiul 
este radioactiv. A pus în evidenţă 
o serie de rezonanţe şi a inventat 
acceleratorul linear rezonant, în 

care electrolizii au aceeaşi lun-
gime. Alvarez a fost distins cu 
Premiul Asociaţiei Naţionale de 
Aeronautică „Collier Trophy“, 
cu Medalia „John Scott“, Me-
dalia „Pentru Merit“, Medalia 
„Einstein“, „Medalia Naţională 
pentru Ştiinţă“, Premiul „Mi-
chelson“. Cea mai importantă 
distincţie a fost însă Premiul 
Nobel pentru Fizică, primit în 
1968.  A  încetat  din  viaţă  pe  
1 septembrie 1988. .

Prima conferinţă 
a şefilor de stat 
şi de guvern 
din ţările nealiniate

SEPTEMBRIE 1961  .  POLITICĂ

 VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro 

Pe 1 septembrie 1961, 
a avut loc, la Belgrad, 
prima Conferinţă a şefi -
lor de stat şi de guvern 
din ţările nealiniate, 
state în curs de dezvolta-
re din Europa, America 
Latină [unele în calitate 
de observatori: Bolivia, 
Brazilia şi Ecuador], Asia, 
Africa. Cele cinci „fon-

datoare“ ale Mișcării de 
Nealiniere au fost India, 
Indonezia, Egipt, Ghana 
și Iugoslavia.

 Cu prilejul reuniunii, 
a fost consacrată „mişca-
rea ţărilor nealiniate“ sau 
„nealinierea“ ca noţiune 
politică. Pe agenda confe-
rinţei, purtând amprenta 
„războiului rece“, s-au nu-
mărat probleme majore 
de interes pentru ţările 
mici şi mijlocii, precum: 

consolidarea păcii şi se-
curităţii internaţionale, 
respectarea drepturilor 
popoarelor la autodeter-
minare, respectarea suve-
ranităţii, discriminarea 
rasială, dezarmarea.

 La închiderea lucrări-
lor conferinţei [6 septem-
brie], a fost semnată „De-
claraţia de la Belgrad“, 
unul dintre principalele 
documente programatice 
ale nealinierii. .

ANCA MELINTE  
ancam@viata-libera.ro

tv
mania
Lecţie 
portugheză  
de românism 
la „Cerbul      
de Aur“
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35 21 27 37 32 7

super noroc 2182 84

categ. Nr. câștiguri Val. câștig Report 

I (5/6*) REPORT 29.824,80 226.626,80

II (5/6) 3  4.970,80 -

III (4/6) 51  292,40 -

Fond total de castiguri: 256.451,60 

lo joker

plus noroc 14 5316

39 5 7 15 29 8

categ. Nr. câștiguri Val. câștig Report 

I (5/5+J) REPORT 111.304,05 2.061.128,18

II (5/5) REPORT 24.065,74 973.802,73

III (4/5+J) 2 12.032,87 -

IV (4/5) 38 316,65 -

V (3/5+J) 109  137,99 -

VI (3/5) 1.675  23,34 -

VII (2/5+J) 1.424  12,67 -

VIII (1/5+J) 5.945  9,61 -

Fond total de castiguri: 3.200.382,85 

SURSA: LOTERIA ROMÂNĂ

â
n
ă loto 6/49

29 27 12 25 7 39

noroc 5342 803

categ. Nr. câștiguri Val. câștig Report 

I (6/6) REPORT 201.146,40 3.964.179,43

II (5/6) 4  16.762,20 -

III (4/6) 348 192,66 -

IV (3/6) 6.222  30,00 -

Fond total de castiguri: 4.284.937,03 

30 AUGUST 2018
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GALAŢIUL                 

ERA CÂNDVA  

„ORAŞ FRUMOS“
CENTENAR. „Galaţi - 

oraș frumos, lângă Dunăre, are port 

slobod și negustorie înfl oritoare“, 

scria, în 1842, într-unul din primele 

manuale școlare din spaţiul 

românesc. > pag. 04

SĂ-I FACEM  

ALBIE                   

DE PORCI!
PAMFLET. Anima-

lele au luat-o razna, se 

comportă ciudat, atacă, 

creează haos, în vreme ce 

porcii îşi aşteaptă cuminţi 

sfârşitul în gropile în care vor 

fi  incineraţi. > pag. 09

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  27 aug. - 1 sept. 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

34 sâmbătă

27 aug. - 1 sept. 2018
34

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Urma gălăţeană a părintelui 
arhitecturii româneşti

„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ  .  CENTENAR

Își face studiile la Școala 

Naţională de Arte Frumoase 

din Paris și, la doar 31 de ani, 

primește premiul Societăţii 

centrale a arhitecţilor francezi. 

Întors în ţară, devine unul 

dintre părinţii fondatori ai Școlii 

de Arhitectură a Societăţii 

Arhitecţilor Români. Este vorba 

de Ion Mincu, cel care avea să 

intre în istorie drept promotor 

al unui stil personal în 

arhitectură: cel neo-românesc.

Printre puținele orașe care se 
pot mândri că au clădiri născute 
din geniul lui Mincu se numără și 
Galațiul. Pe strada Mihai Bravu se 
ascunde una dintre ele - Casa Ro-
bescu, ce atrage imediat atenția 
prin ornamentele din ceramică 
smălțuită policromă, care amin-
tesc de diferite vechi motive po-
pulare românești.

Casa (de fapt un mic palat, 
cu 41 de încăperi) a fost ridicată 
în numai doi ani, între 1896 şi 
1897, pentru Gheorghe Robescu, 
prim-procuror, avocat și primar 
de Galați. Pentru a înțelege mai 
bine importanța imobilului în 
epocă este sufi cient să spunem că 

a adăpostit, în perioada interbeli-
că, Rezidența regală a Ținutului 
„Dunărea de Jos“. Apreciată și de 
ruși, în ea și-au instalat coman-
damentul sovietic destinat zonei 
noastre, la fi nele războiului, în 
1948. În prezent are o destinație 
ludică și pașnică - cea de Palat 

al Copiilor. În imagine, artistul 
Claudiu Rusu, semifi nalist al 
concursului „Vocea României“, 
citește în fața Casei Robescu din 
ediția princeps de debut, cu auto-
graf, a scriitorului Marin Sorescu: 
„Singur printre poeți“.  . Cezar 

Amariei

„România pe hârtie în 100 de chi-
puri“ este un proiect privat dedicat Cen-
tenarului, realizat de Institutul Cultural 
„Ars Rediviva“ (ICAR) şi Asociaţia „Da-
nube Media Center“, a jurnaliştilor de 
la „Viaţa liberă“. Proiectul se va finaliza 
cu o expoziţie care va cuprinde toate cele 
100 de comori prezentate.

u 100 de comori pe hârtie, în 100 de locaţii importante 

ale Galaţiului, timp de 100 de zile

Foto: Iulia KeltFoto: Iulia Kelt  uu
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